
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΕΚΘΕΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΥΠΡΟ, ΚΡΗΤΗ, ΣΑΡΔΗΝΙΑ

«Διασχίζοντας τη Μεσόγειο»
στο Cambridge

Γράφει η Μαριλίνα Νταουντάκη
ΣΕΛΙΔΑ 7

ΠΡΩΤΟΠΟΡΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ 

ΣΤΗΝ ΑΚΑΝΘΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΑΙΩΝΑ 

Η ανακάλυψη του γονιδίου
της μη γραμμικής σκέψης 

Γράφει ο Ν. Γ. Σύκας,

Σύμβουλος Στρατηγικής 

& Καινοτομίας 

ΣΕΛΙΔΑ 13

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1156    ΠΕΜΠΤΗ 23 MAΡTΙΟΥ 2023 ΤΙΜΗ: £1,00
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Ο Χριστοδουλίδης στις Βρυξέλλες για λύση,
ο Τατάρ στο Λονδίνο για… διάλυση

ΡΙΠΕΣ: «Ο… «Ασιάτης» Όρμπαν 

και η ενότητα στον ΔΗΣΥ
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Παμπαροικιακός Εθνικός 
Εορτασμός 25ης Μαρτίου 1821

και 1ης Απριλίου 1955
ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

12 μ. ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ
((Wightman Road, Haringey, London N8)

ΣΕΛΙΔΑ 10

Α Π Ο Ψ Η

Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΪΟ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σύγκρουση με το
σάπιο και τόλμη για μεταρρυθμίσεις

n ΕΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΜΕ ΤΗΝ HELLENIC
TRAIN ΓΙΑ ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΑΣΦΑΛΗ ΤΡΕΝΑ

n «ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ
ΝΑ ΞΕΡΙΖΩΣΟΥΜΕ ΑΥΤΑ ΠΟΥ ΜΑΣ ΠΟΝΟΥΝ»

ΣΕΛΙΔΑ 11

ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΗΣ ΕΕ Ο ΚΥΠΡΙΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Τριήμερο εντατικών επαφών 
Χριστοδουλίδη στις Βρυξέλλες

n ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΤΟΥ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΛΑΪΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΠΡΟΕΔΡΟ ΓΑΛΛΙΑΣ,
ΚΑΓΚΕΛΑΡΙΟ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ, ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ
ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΗΓΕΤΕΣ ΚΡΑΤΩΝ-
ΜΕΛΩΝ

n ΘΑ ΖΗΤΗΣΕΙ ΕΝΕΡΓΟΤΕΡΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΤΗΣ Ε. ΕΝΩΣΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

Αυξάνεται κατά 10.1% η κρατική

σύνταξη στη Βρετανία
n Η ΒΑΣΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ ΘΑ ΓΙΝΕΙ £156.20 ΚΑΙ Η

ΠΛΗΡΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΙΣ £203.85 ΤΗ ΒΔΟΜΑΔΑ
ΣΕΛΙΔΑ 2



2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 23 Μαρτίου 2023Eπικαιρότητα
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΡΑΔΟΧΗ ΤΟΥ ΤΕΩΣ

ΒΡΕΤΑΝΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΜΠΟΡΙΣ: «Παραπλάνησα
τη Βουλή άθελά μου»

ΙΣΧΥΡΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΕ ΟΤΙ 

ΤΑ ΚΟΡΩΝΟΠΑΡΤΥ ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΝ

ΔΙΟΤΙ ΗΤΑΝ ΧΩΡΟΣ… ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ο Μπόρις Τζόνσον έδωσε στη δημοσιότητα τον φάκελο

των επιχειρημάτων του για τις δηλώσεις του σχετικά με τα

«κορωνοπάρτι» της Ντάουνινγκ Στριτ.

Ο τέως Βρετανός πρωθυπουργός με επιστολή του παρα-

δέχεται ότι η Βουλή των Κοινοτήτων παραπλανήθηκε από

τις τοποθετήσεις που έκανε τον Δεκέμβριο του 2021 εντός

του Σώματος σχετικά με τη συμμετοχή του στα λεγόμενα κο-

ρωνοπάρτι. Ωστόσο, υποστηρίζει πως οι δηλώσεις του έγι-

ναν «καλή τη πίστει και με βάση αυτά που ειλικρινά ήξερα

και πίστευα τότε», όπως χαρακτηριστικά υπογραμμίζει.

Παράλληλα, σημειώνει πως δεν παραπλάνησε «εσκεμμέ-

να ή απερίσκεπτα τη Βουλή» επισημαίνοντας ότι δεν θα

μπορούσε ποτέ ούτε να διανοηθεί «πώς μπορεί να κάνει κάτι

τέτοιο».

Η επιστολή αυτή συμπεριλαμβάνεται σε ένα φάκελο 52

σελίδων που την Τρίτη στην δημοσιότητα και θα κατέθετε

χθες Τετάρτη στην Επιτροπή Ασυλίας της Βουλής των Κοι-

νοτήτων, όπου αναμενόταν να απαντήσει και σε ερωτήσεις

των μελών της.

Η εν λόγω επταμελής Επιτροπή έχει συσταθεί για να εξε-

τάσει αν ο πρώην πρωθυπουργός της Βρετανίας προσπά-

θησε να «παραπλανήσει» την Βουλή, όταν ρωτήθηκε για την

συμμετοχή του στα «κορονοπάρτι» της Ντάουνινγκ Στριτ και

υποστήριξε πως «αγνοούσε ότι οι συγκεντρώσεις αυτές παρ-

αβίαζαν τους κανόνες» που είχε επιβάλει η κυβέρνηση του.

Ο τέως πρωθυπουργός της Βρετανίας έχει ήδη χαρα-

κτηρίσει την διερεύνηση της υπόθεσης από την Επιτροπή

«προκατειλημμένη». Εντός δε του υπερασπιστικού του φακέ-

λου συμπεριλαμβάνονται μηνύματα που έλαβε από αρμό-

διους αξιωματούχους, οι οποίοι τον διαβεβαίωναν πως οι

συναθροίσεις στην Ντάουνινγκ Στριτ, εξαιρούνται καθώς πρό-

κειται για «εργασιακό χώρο».

Παρ' όλα αυτά, αν η Επιτροπή κρίνει ότι ο πρώην πρωθυ-

πουργός έπραξε με δόλο, θα τον παραπέμψει στη Βουλή

των Κοινοτήτων, η οποία και θα αποφανθεί για την ποινή του.

Αν το Σώμα τού επιβάλει ποινή 10 ή περισσότερων ημε-

ρών αναστολής των βουλευτικών του καθηκόντων, τότε θα

προκληθούν ενδιάμεσες εκλογές για την βουλευτική του έδρα. 

«Θα είναι ένα γεγονός που θα επηρεάσει την πολιτι-

κή του καριέρα, καθώς ο ίδιος δεν έχει κρύψει την επιθ-

υμία να επιστρέψει στο τιμόνι του Συντηρητικού κόμμα-

τος», σημειώνουν οι αναλυτές. Στην αντίθετη περίπτωση

αναμένεται ο Μπόρις Τζόνσον να κάνει ολική επαναφορά στο

προσκήνιο της πολιτικής ζωής της χώρας, σύμφωνα πάντα

με τις εκτιμήσεις αναλυτών.

Το Εργατικό Δημοτικό Συμβούλιο του

Ένφιλντ βορείου Λονδίνου, που συνή-

θως ταλαιπωρεί τους δημότες του αντί

να τους εξυπηρετεί, θα καταργήσει από

τον Απρίλιο όλα τα παρκόμετρα στους

δρόμους.

Η πληρωμή πλέον για στάθμευση αυτο-

κινήτων θα γίνεται με ειδική εφαρμογή

σε κινητά τηλέφωνα smartphones.

Οι επικριτές της απόφασης αυτής

κάνουν λόγο για «κραυγαλέο ηλικιακή

ρατσισμό». Όπως τονίζει στην εφημε-

ρίδα “Daily Mail” ο διευθυντής του «Silver

Voices», Dennis Reed, εισάγεται ένα

σύστημα που κάνει διάκριση εις βάρος

των ηλικιωμένων προσώπων πολλοί από

τους οποίους δεν διαθέτουν κινητό smart-

phone ή δεν γνωρίζουν να χρησιμοποι-

ήσουν ειδικές εφαρμογές παρά μόνο να

κάνουν κλήσεις και να στέλνουν μηνύμα-

τα.

Ως αποτέλεσμα ένας άνθρωπος μεγά-

λης ηλικίας που εξαρτάται για τις μετακι-

νήσεις του από το αυτοκίνητό του, εφό-

σον δεν θα μπορεί να σταθμεύσει νόμι-

μα πουθενά, θα προτιμήσει να μη μετα-

κινηθεί καθόλου. Αυτό, υποστηρίζει η δι-

ευθύντρια του «Age UK», Caroline Abra-

hams, θα συντείνει στην απομόνωση

ηλικιωμένων και στον κοινωνικό τους

αποκλεισμό.

Εκπρόσωπος του «British Parking

Association» εισηγείται να μην καταρ-

γηθούν τα παρκόμετρα αλλά να υπάρχουν

ως επιλογή παράλληλα με την ψηφιακή

χρήση της πλατφόρμας στο κινητό.

ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

Αυξάνεται κατά 10.1% η κρατική
σύνταξη στη Βρετανία

Η κρατική σύνταξη στη Βρετανία αυξάνε-

ται από τον επόμενο μήνα κατά 10.1%, σύμ-

φωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν από τη βρε-

τανική κυβέρνηση.

Με βάση τα σημερινά δεδομένα, η βασι-

κή σύνταξη είναι £141.85 τη βδομάδα και

από τις 6 Απριλίου 2023 θα αυξηθεί στις

£156.20. Η πλήρης σύνταξη, που είναι

τώρα £185.15, θα αυξηθεί στις £203.85 τη

βδομάδα.

Ο υπολογισμός της αύξησης έγινε με βάση

τον πληθωρισμό που ίσχυε στη χώρα τον

περασμένο Σεπτέμβριο, που ήταν 10.1%.

Συνήθως η σύνταξη αυξάνεται κατ’ έτος ανά-

λογα με το ύψος του πληθωρισμού με ανώτα-

το όριο το 2.5%.

Η συντάξιμη ηλικία είναι προς το παρόν

το 66 έτος και οι δικαιούχοι μπορούν να αιτη-

θούν καταβολή της σύνταξης μόλις συμ-

πληρώσουν αυτή τη ηλικία.

Τα επόμενα χρόνια η συντάξιμη ηλικία

θα αυξηθεί στα 67 και 68 έτη. Υπολογίζε-

ται ότι σε 20 χρόνια η συντάξιμη ηλικία θα

φθάσει κοντά στα 70 έτη, αφού το προσδό-

κιμο ζωής έχει αυξηθεί.

Κάθε άτομα δικαιούται κανονικά τη βασι-

κή σύνταξη εφόσον έχει εισφέρει στις Κοι-

νωνικές Ασφαλίσεις επί 30 χρόνια. Η πλή-

ρης σύνταξη καταβάλλεται σε όσους εργά-

ζονταν και πλήρωναν τις οφειλές τους επί

35 χρόνια.

Για όσους δεν ολοκλήρωσαν τα προ-

βλεπόμενα χρόνια εργασίας, μπορούν, εάν

το επιθυμούν, να συνεισφέρουν εθελοντικά

ένα συγκεκριμένο ποσό ώστε να συμ-

πληρώσουν συντάξιμα χρόνια και να αυξη-

θεί η κρατική σύνταξή τους.

Η προθεσμία για καταβολή εθελοντικής

εισφοράς (voluntary National Insurance con-

tribution), που έληγε στις 6 Απριλίου, παρα-

τάθηκε μέχρι τον Ιούλιο 2023. Σύμφωνα με

τους υπολογισμούς ειδικών, το εθελοντικά

κατατεθέν ποσό ουσιαστικά ξεπληρώνεται

εντός τριών ετών με την παροχή αυξημέ-

νης σύνταξης.

Το κόμμα DUP της Β. Ιρλανδίας εναντίον
της συμφωνίας Σούνακ-Λάιεν

Το Δημοκρατικό Ενωτικό Κόμμα (DUP) Βόρειας Ιρλανδίας

ανακοίνωσε ότι θα καταψηφίσει τη νέα συμφωνία περί Β. Ιρλαν-

δίας στο πλαίσιο του Brexit στην οποία κατέληξαν προ εβδομάδων

ο Πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου Ρίσι Σούνακ και η Πρόε-

δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Η νέα συμφωνία, που ονομάζεται Πλαίσιο του Ουίνδσορ, αίρει

τους ελέγχους στο εμπόριο από τη Μ. Βρετανία προς τη Β. Ιρλαν-

δία και επιτρέπει στο τοπικό κοινοβούλιο Στόρμοντ να απορρίπτει

μελλοντικές νομοθεσίες της ΕΕ, θεσπίζοντας το λεγόμενο «Φρένο

του Στόρμοντ».

Διατηρεί, ωστόσο, τη δικαιοδοσία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου

επί των υποθέσεων που άπτονται των (μειωμένων) κοινοτικών νόμων,

που θα συνεχίσουν να ισχύουν στη Β. Ιρλανδία ώστε να προστα-

τεύεται η ενιαία αγορά.

Χθες Τετάρτη η κυβέρνηση Σούνακ έφερε προς ψήφιση στη Βουλή

των Κοινοτήτων το Φρένο του Στόρμοντ.

Όπως δήλωσε ο ηγέτης του DUP σερ Τζέφρι Ντόναλντσον, το

κόμμα του θα καταψηφίσει το μέτρο, καθώς αν και συνολικά το Πλαίσιο

του Ουίνδσορ συνιστά «σημαντική πρόοδο» έναντι του Πρωτοκόλ-

λου Β. Ιρλανδίας που προϋπήρχε, δεν αντιμετωπίζει ορισμένα από

τα «θεμελιώδη προβλήματα».

Όπως εξήγησε, το βασικό πρόβλημα είναι η συνεχιζόμενη επι-

βολή της νομοθεσίας της ΕΕ στη Β. Ιρλανδία.

Η αντίθεση του DUP αναμενόταν να οδηγήσει σε «ανταρσία» αρκε-

τούς από τους πλέον ευρωσκεπτικιστές βουλευτές του κυβερνώντος

Συντηρητικού Κόμματος στην χθεσινή ψηφοφορία.

Με τα κόμματα της αντιπολίτευσης, όμως, να έχουν δηλώσει πως

θα στηρίξουν το Πλαίσιο του Ουίνδσορ, η νέα συμφωνία αναμένε-

ται να προχωρήσει στη νομοθετική διαδικασία.

Καταργούν από τον Απρίλιο 

τα παρκόμετρα στο Enfield
«ΓΙΑ ΗΛΙΚΙΑΚΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ» ΚΑΤΗΓΟΡΕΙΤΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ



Τριήμερο πυρετωδών διεργασιών και

συναντήσεων στις Βρυξέλλες διεξάγει

από χθες Τετάρτη ο πρόεδρος της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, ο

οποίος σήμερα Πέμπτη θα λάβει μέρος για

πρώτη φορά από την εκλογή του στη συνε-

δρία του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και

στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Επιδίωξη του Νίκου Χριστοδουλίδη είναι

αυτές οι πρώτες επαφές που θα έχει με θεσμι-

κούς αξιωματούχους αλλά και ηγέτες κρατών

μελών να πείσει την πλευρά της ΕΕ ότι έχει

σημαντικό ρόλο να παίξει στο Κυπριακό. Παράλ-

ληλα, ευελπιστεί ότι θα πείσει τους Ευρωπαίο-

υς συνομιλητές του για τις καλές του προθέσεις

στο Κυπριακό. 

Ο Πρόεδρος θα έχει στο περιθώριο της Συνό-

δου επαφές με αρχηγούς κρατών ή κυβερνή-

σεων.

Χθες Τετάρτη είχε συνάντηση με την Πρόε-

δρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν, ενώ  αργότερα  παρακάθησε

σε γεύμα με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ. Το απόγευμα συναν-

τήθηκε με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου, Ρομπέρτα Μέτσολα.

Σήμερα Πέμπτη, 23 Μαρτίου, στις 10πμ, ο

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης θα συμμετάσχει στη

Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, που

πραγματοποιείται στο περιθώριο της Συνόδου

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Στη συνέχεια θα έχει διμερή συνάντηση με

τον Πρωθυπουργό της Σουηδίας, Ulf Kristersson,

και ακολούθως με τον Πρόεδρο Ευρωπαϊκού

Λαϊκού Κόμματος, Manfred Weber.

Αργότερα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης θα

συμμετάσχει στις εργασίες της Συνόδου του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στο πλαίσιο των

οποίων θα παρακαθίσει σε γεύμα με τον ΓΓ των

ΗΕ, Αντόνιο Γκουτέρες.

Αύριο Παρασκευή 24 Μαρτίου, ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας θα συμμετάσχει στις εργασίες

της δεύτερης μέρας της Συνόδου, ενώ θα πραγ-

ματοποιήσει επαφές με αρχηγούς κρατών ή

κυβερνήσεων των κρατών μελών της ΕΕ, στο

περιθώριο της Συνόδου, ενώ θα έχει χωριστές

επαφές με τον Πρόεδρο της Γαλλίας, Εμανο-

υέλ Μακρόν, και με τον Καγκελάριο της Γερ-

μανίας, 'Ολαφ Σολτς.

Τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνοδεύουν

στις Βρυξέλλες, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος,

Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, η Διευθύντρια

του Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου,

Μαριλένα Ραουνά, ο Διευθυντής του Γραφείου

Τύπου του Προέδρου, Βίκτωρας Παπαδό-

πουλος και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης θα επιστρέψει

στην Κύπρο το βράδυ της Παρασκευής, 24ης

Μαρτίου.

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΜΕ

ΑΡΧΗΓΟΥΣ ΚΡΑΤΩΝ 

ΚΑΙ ΣΑΡΛ ΜΙΣΕΛ

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συμμετείχε την

Τρίτη σε τηλεδιάσκεψη που συγκάλεσε ο Πρόε-

δρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Σαρλ Μισέλ

με ομάδα αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων

κρατών μελών της ΕΕ. 

Συμμετείχαν, ο Πρόεδρος της Βουλγαρίας και

οι Πρωθυπουργοί της Τσεχίας, της Φινλανδίας,

του Λουξεμβούργου και της Εσθονίας, συζητήθη-

καν θέματα που άπτονται της ατζέντας του επι-

κείμενου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, όπως, ανά-

μεσα σε άλλα, το Ουκρανικό, η Ενέργεια, το

Μεταναστευτικό, η Οικονομία, και το γεύμα των

μελών του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με τον ΓΓ

των ΗΕ.

Ο κ. Χριστοδουλίδης επανέλαβε την ατα-

λάντευτη υποστήριξη της Κύπρου προς την

Ουκρανία για όσο καιρό απαιτείται, τονίζοντας

ότι η Κύπρος ως χώρα που βιώνει η ίδια την

εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή υποστηρίζει

σθεναρά την αναγκαιότητα σεβασμού της διεθ-

νούς νομιμότητας. 

Για αυτό το θέμα, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας ζήτησε όπως υπάρξει αυστηρή ανα-

φορά στα Συμπεράσματα του Συμβουλίου

για τις κυρώσεις, ειδικότερα με την παρά-

καμψή τους από τρίτες χώρες (σ.σ. εννοεί

την Τουρκία), όπως και λήψη μέτρων για

αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού.

Αναφορικά με την Ανταγωνιστικότητα, Ενιαία

Αγορά και Οικονομία, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας ανέφερε ότι όλοι συμφωνούμε σε μείω-

ση του χρέους σε ένα μεσοπρόθεσμο ορίζοντα

μέσα από προσέγγιση που θα λαμβάνει υπόψη

τις ιδιαιτερότητες του κάθε κράτους μέλους και

την αποτελεσματική διαφάνεια και συνεργασία

μεταξύ των Κρατών μελών.

Στο θέμα της Ενέργειας, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας χαιρέτισε την πρόταση της Κομισιόν για

τη μεταρρύθμιση της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-

γειας. Τόνισε, επίσης, την ανάγκη, ιδιαίτερα για

μια χώρα όπως η δική μας που βρίσκεται στην

περιφέρεια της Ευρώπης, της επίσπευσης και

ολοκλήρωσης των ενεργειακών διασυνδέσεων.

Για το Μεταναστευτικό, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας επεσήμανε το τεράστιο πρόβλημα που

αντιμετωπίζει η Κυπριακή Δημοκρατία, με ποσο-

στό της τάξης του 6% του πληθυσμού της να

αποτελείται από αιτητές ασύλου, ενώ υπο-

γράμμισε και τις ροές παράτυπων μεταναστών

που φτάνουν στις ελεύθερες περιοχές μέσω

κατεχομένων.

Τέλος συμφωνήθηκε όπως ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας ενημερώσει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

για την πρότασή του για ενεργότερη εμπλοκή

της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην προσπάθεια για

άρση του αδιεξόδου και άμεση επανέναρξη των

διαπραγματεύσεων προς επίλυση του Κυπρια-

κού εντός του συμφωνημένου πλαισίου και σύμ-

φωνα με τα ψηφίσματα των ΗΕ.

ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΔΕΝ ΘΕΛΟΥΝ

ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΟ

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Στα κατεχόμενα οι εκπρόσωποι του καθε-

στώτος εμφανίζονται αρνητικοί στις προσπά-

θειες του Προέδρου Χριστοδουλίδη για ενεργό-

τερη εμπλοκή της ΕΕ στις προσπάθειες λύσης

του Κυπριακού. Το λεγόμενο «υπουργείο Εξω-

τερικών» του καθεστώτος, σε ανακοίνωσή του

επανέλαβε ότι δεν θα μπορούσαν να αποδεχτούν

εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυ-

πριακό και πρόσθεσε ότι «ήρθε η ώρα να επα-

ναξιολογήσουμε τις σχέσεις μας με την ΕΕ

και να καταβάλουμε προσπάθεια να τις φέρ-

ουμε σε ένα σεβαστό επίπεδο». 

Ισχυρίστηκε ότι οι «αποκομμένες από την

πραγματικότητα», όπως τις χαρακτήρισε, δηλώσεις

στις οποίες προβαίνει τις τελευταίες μέρες ο

Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δείχνουν ότι επι-

διώκει μόνο την δημιουργία μιας «εικόνας». 

ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΗΣ ΕΕ Ο ΚΥΠΡΙΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΟΔΟ 

ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Τριήμερο εντατικών επαφών 
Χριστοδουλίδη στις Βρυξέλλες

Πέμπτη 23 Μαρτίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Κυπριακή Επικαιρότητα

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση  της “Ε”

κάθε Πέμπτη στο

www.eleftheria.co.uk
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Ομιλία Ερντογάν στη Σύνοδο του Οργανισμού Τουρκικών

κρατών στην Άγκυρα, μπροστά στον Βίκτωρ Όρμπαν πρωθυ-

πουργό της Ουγγαρίας, κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης και του ΟΤΚ:

Ερντογάν: «Ο αγώνας για αναγνώριση της Τουρκικής Δημο-

κρατίας της Βόρειας Κύπρου θα συνεχιστεί. Θα ήθελα να εκ-

φράσω τη χαρά μου που ο κ. Ερσίν Τατάρ, ο πρόεδρος της ΤΔΒΚ,

η οποία είναι μέλος παρατηρητής του Οργανισμού μας, βρίσκε-

ται ανάμεσά μας. Με τη συμμετοχή της ΤΔΒΚ στον ΟΤΚ, η σύνο-

δος της οικογένειας μας ενδυναμώθηκε περισσότερο. Ως οργά-

νωση, έχουμε συγκεκριμενοποιήσει την ισχυρή και αποφασι-

στική μας υποστήριξη προς τον Τουρκικό λαό της Κύπρου. Θα

συνεχίσουμε τον αγώνα μας για την αναγνώριση της ΤΔΒΚ και

την άρση των περιορισμών που υφίστανται οι αδελφοί μας Τούρ-

κοι της Κύπρου».

Δικό μου σχόλιο: Ο κατά τα άλλα Ούγγρος εθνικιστής Βίκτωρ

Όρμπαν δεν ξέρει ότι στην Κύπρο υπάρχει μόνο ένα κράτος-

μέλος του ΟΗΕ και αυτή είναι η Κυπριακή Δημοκρατία, με νομι-

κή υπόσταση σε όλο το νησί, και που είναι επίσης κράτος μέλος

της ΕΕ στην οποία είναι μέλος και εταίρος η Ουγγαρία? Ποια η

θέση του Όρμπαν για όλα αυτά τα απαράδεκτα που είπε ο Ερ-

ντογάν σε σχέση με την παράνομη "ΤΔΒΚ"?

Ο ΠτΔ στο προσεχές Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πρέπει να

εγείρει έντονα το θέμα σε σχέση με την παρουσία Όρμπαν στον

ΟΤΚ, παρουσία του Τατάρ ως δήθεν προέδρου της ψευδο-

"ΤΔΒΚ"!

Από το βράδυ της πρώτης Κυριακής των προεδρικών εκλογών

και αμέσως μετά από την παταγώδη αποτυχία του ΔΗΣΥ να περά-

σει στον δεύτερο γύρο των εκλογών για πρώτη φορά στην ιστο-

ρία του, τα διάφορα ηγετικά κομματικά στελέχη, αποχωρούντα

και επερχόμενα, μιλούν για την λεγόμενη «διαφύλαξη της ενότη-

τας του κόμματος».

Κανένας όμως ή καμιά δεν μας εξηγούν ποια είναι η συγκε-

κριμένη στρατηγική τους για το πώς θα επανέλθουν οι 30,000

Συναγερμικοί ψηφοφόροι ή το 30% της εκλογικής βάσης του κόμ-

ματος που ψήφισαν από τον πρώτο γύρο τον Νίκο Χριστοδου-

λίδη και όχι τον επίσημο υποψήφιο του ΔΗΣΥ.

Μήπως η στρατηγική τους είναι η συνέχιση του εξαγνίσματος

και της άμεσης υπογραφής/αποδοχής του Πλαισίου Γκουτέρες

σε στρατηγική συμφωνία, δηλαδή της διάλυσης και διχοτόμησης

της Κυπριακής Δημοκρατίας σε δύο ισότιμα και αυτόνομα εθνο-

τικά Συνιστώντα κράτη, την αποδοχή της εκ περιτροπής προε-

δρίας, την κατοχύρωση του Τούρκου χρήστη στις Ελληνικές κλεμ-

μένες περιουσίες και πολλά άλλα τέτοια άκρως απαράδεκτα που

περιλαμβάνονται στο ανωτέρω Πλαίσιο;

Επίσης, ηγετικά στελέχη του δεξιού ΔΗΣΥ αυτοδιαφημίζονταν

δημοσίως ότι την δεύτερη Κυριακή θα ψήφιζαν τον υποψήφιο

του αριστερού ΑΚΕΛ λόγω της απόλυτης ταύτισης θέσεων στο

Κυπριακό και της πλήρους αποδοχής του στο Πλαίσιο Γκουτέ-

ρες.

Συνεπώς, για να υπάρξει η ζητούμενη ενότητα στον ΔΗΣΥ και

τα ποσοστά του κόμματος να επανακάμψουν, το κόμμα της Δεξιάς

θα πρέπει να αλλάξει πολιτική στο εθνικό θέμα και να γίνει πα-

τριωτικά διεκδικητικό. Διαφορετικά, αν δεν γίνει αυτό, τότε όχι

μόνο το 30% της εκλογικής βάσης δεν θα επανέλθει, αλλά και

πολλοί άλλοι περισσότεροι θα φύγουν από το κόμμα.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Τελικά ο Ούγγρος Βίκτωρ Όρμπαν
είναι Ευρωπαίος ή Ασιάτης Τούρκος;

Η περιλάλητη «Ενότητα»
στον ΔΗΣΥ!

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

ΟΠρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης βρίσκε-

ται κατ’ αυτάς στην έδρα της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης με μία γεμάτη ατζέντα. Κατ’ αρχάς,

η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου με τη

συμμετοχή όλων των αρχηγών των κρατώ-

μελών. Έπειτα, η συνεδρία του Ευρωπαϊκού

Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), στην οποία συμμε-

τέχουν οι περισσότεροι ηγέτες των χωρών και

που αποτελεί τη μεγαλύτερη κοινοβουλευτι-

κή ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αλλά

και στον ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο. Επικε-

φαλής του ΕΛΚ είναι ένας γνωστός φιλέλληνας

και φιλοκύπριος πολιτικός, ο Γερμανός Μάν-

φρεντ Βέμπερ, του οποίου οι θέσεις στο Κυ-

πριακό και στις ελληνοτουρκικές σχέσεις είναι

ξεκάθαρες. Σ’ αυτή την ευρω-ομάδα συμμε-

τέχει και ο Έλληνας πρωθυπουργός Κ. Μητσο-

τάκης, ο οποίος τυγχάνει μεγάλου σεβασμού

και ευρείας απήχησης.

Πέραν των δύο Συνάδων, ύψιστη σημασία

έχουν και οι επαφές του Νίκου Χριστο-

δουλίδη με τα μεγαθήρια της Ευρώπης, τους

ηγέτες της Γαλλίας και της Γερμανίας. Επι-

πλέον, οι συναντήσεις του με τους επικεφα-

λής των τριών ανώτατων θεσμικών οργάνων

της ΕΕ αλλά και με άλλους ηγέτες.

Στόχος του Κύπριου προέδρου είναι να κι-

νήσει τις διαδικασίες ώστε να καταστεί

δυνατή η έναρξη διαπραγματεύσεων για λύση

του Κυπριακού στο πλαίσιο και τις παραμέτρους

της νομιμότητας και έχοντας ως οδηγό πλεύσεως

τις αρχές και αξίες της ΕΕ. Όπως έχουν σήμε-

ρα τα πράγματα, με την… σχιζοφρενική αξίω-

ση των Τούρκων να ριχθούν στον κάλαθο των

αχρήστων όλα τα Ψηφίσματα του ΟΗΕ για το

Κυπριακό, από το 1964 και εντεύθεν, και οι δια-

πραγματεύσεις να αρχίσουν αφού πρώτα η

Ε/κ πλευρά αποδεχθεί άνευ όρων ως βάση

λύσης τη διχοτόμηση και τα δύο κράτη, δεν

υπάρχει περίπτωση να αρχίσουν συνομιλίες.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ευελπιστεί ότι η

εμπλοκή της ΕΕ στο επίπεδο του Ευρωπαϊ-

κού Συμβουλίου είναι ο μόνος, ίσως, τρόπος

που πιθανόν να επιφέρει κάποια κινητικότη-

τα, δεδομένων των συμφερόντων της Τουρκίας

στην Ευρώπη. Οι Τούρκοι, όμως, με δημόσιες

δηλώσεις τους εμφανίζονται άτεγκτοι και «δαι-

μονοποιούν» κάθε ευρωπαϊκή ανάμειξη. Μα-

κάρι να πετύχει ο Νίκος Χριστοδουλίδης, αν

και το βλέπουμε ως εντελώς απομακρυσμένο

ενδεχόμενο. Η προσπάθειά του, βέβαια, δεν

πάει χαμένη. Θα είναι πάρα πολύ ωφέλιμη για

πολλούς λόγους.

Την ίδια στιγμή που ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης αγωνίζεται στην Ευρώπη για να

επαναρχίσουν συνομιλίες για λύση του Κυπρ-

ιακού, ο κατοχικός ηγέτης Ερσίν Τατάρ έρχε-

ται στο Λονδίνο για πενθήμερη επίσκεψη (27-

31 Μαρτίου) με στόχο να πετύχει διάλυση της

Κυπριακής Δημοκρατίας, διάλυση των όποι-

ων ελπίδων για επανεκκίνηση διαπραγμα-

τεύσεων και αναγνώριση του ψευδοκράτους.

Στη φαρέτρα του έχει δύο «όπλα»: Το Brexit

και τις δηλώσεις ενός αποθανόντος Ε/κ πολι-

τικού, του Νίκου Ρολάνδη.

ΟΤατάρ έχει την ψευδαίσθηση ότι τώρα που

η Βρετανία δεν είναι μέλος της ΕΕ δεν δε-

σμεύεται από αυτήν και μπορεί να ακολουθή-

σει διαφορετική πολιτική στο Κυπριακό, αρχής

γενομένης από την παραχώρηση στο ψευ-

δοκράτος ψηγμάτων κρατικής υπόστασης,

όπως είναι οι απ’ ευθείας πτήσεις προς τα κα-

τεχόμενα. «Ξεχνά» ότι η απαγόρευση τέτοιων

πτήσεων επιβάλλεται και με απόφαση του

Ανωτάτου Δικαστηρίου της Βρετανίας.

Το δεύτερο «όπλο» του Τατάρ το κρατά για

να πείσει αφελείς και σπιθαμιαίους Βρε-

τανούς βουλευτές ότι πρέπει να επιδιωχθεί

λύση στη βάση δύο κρατών διότι η λύση της

ομοσπονδίας … απορρίφθηκε από τους Ε/ 15

φορές!!!, Έτσι ισχυρίστηκε, λέει ο κατοχικός

ηγέτης, ο αποθανών πολιτικός Νίκος Ρολάν-

δης, του οποίου τα λεγόμενα και γραφέντα τα

βρίσκουν «χρυσάφι» οι Τούρκοι στην προ-

παγάνδα τους. Φυσικά, για την Ε/κ κοινότητα

ήταν γνωστός ο Ρολάνδης. Έβλεπε σαν λύση

την αποδοχή των τουρκικών αξιώσεων. Δεν

τον πείραζε η τουρκική κατοχή.

Ουδέποτε οι Ε/κ απέρριψαν τη λύση ΔΔΟ

κι ούτε ήλθε καμιά φορά τέτοιο σχέδιο

πλην εκείνου του 2004. Τότε οι Ε/κ, διά δημο-

ψηφίσματος, απέρριψαν το συγκεκριμένο σχέ-

διο Ανάν Ανάν και τη συγκεκριμένη μορφή

ΔΔΟ, που στην ουσία είχε ως περιεχόμενο τη

συνομοσπονδία, δηλαδή τα δύο κράτη.

Οι επαφές Τατάρ στο Λονδίνο, συνολικά

θεωρούμενες, μόνο ως αντικυπριακές

μπορούν να χαρακτηριστούν. Ας προσέξουν

κάποιοι Βρετανοί βουλευτές να μην παρα-

συρθούν. Ας μάθουν πρώτα, ας εγκύψουν λίγο

στο Κυπριακό και μετά να αξιολογήσουν το τι

θα τους πει ο Τατάρ.

“E”

Ο Χριστοδουλίδης στις Βρυξέλλες για λύση, 
ο Τατάρ στο Λονδίνο για… διάλυση
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Η  Κληριδική σχολή σκέψης 
στη... λαϊκή αγορά!!!

Ξαφνικά, και λόγω των εσωκομματικών εκλογών,  θυμήθηκαν οι νεότεροι Συναγερμι-

κοί και μαζί και η νέα Πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, τον μ. Γλαύκο Κληρίδη

και νομίζουν αυξάνουν τα... προσόντα τους επικαλούμενοι ότι «ανήκουν στην Κληριδική

σχολή σκέψης». Άσχετα αν δεν έχουν ιδέα για το τι μιλούν.

Είναι σαν να πρόκειται, να πούμε, για ένα προϊόν,  που βγήκε πρόσφατα και είναι της

μόδας. Και είσαι... in αν το επικαλείσαι και το υιοθετείς δίχως να γνωρίζεις περί αυτού.

Έτσι και με τον μ. Γλαύκο Κληρίδη. «Ανήκω στην Κληριδική σχολή σκέψης» και… σωθή-

καμε. Τώρα θα κοιμόμαστε ήσυχοι το βράδυ!!!

Δεν αντιλαμβάνονται οι άνθρωποι ότι το μόνο που προβάλλουν είναι  ότι είναι ετερόφω-

τοι. Δηλαδή δεν έχουν την δυνατότητα ανεξάρτητης σκέψης!

Δυστυχώς, τέτοιες δηλώσεις μόνο άγνοια προβάλλουν τόσο για την ιστορία όσο και

για το βίο και πολιτεία του Γλαύκου Κληρίδη. (Βλέπε άρθρο στην  «Ε», την περασμένη

βδομάδα «Η  ρεαλιστική σχολή Κληρίδη»  όπως την κατέγραψε το Φόρεϊν Όφις»). Αλλά

και το βιβλίο του Κωστή Χατζήκωστή « 6 Προεδρικά Πορτραίτα»...

Φ.Α

(Σ.Σ.: Επιπρόσθετα με τα πιο πάνω, αξίζει να αναφερθούν και τα εξής: Η λεγόμενη «Κληρ-

ιδική Σχολή σκέψης» ανασύρθηκε εσχάτως από κάποιους  Συναγερμικούς ηγέτες, οπα-

δούς της όποιας λύσης, για συγκεκριμένο λόγο. Μόνο και μόνο για «εξαναγκάσουν» τον

πρόεδρο Αναστασιάδη, μετά το Κραν Μοντάνα το 2017, να υποκύψει στις τουρκικές αξιώσεις.

Διότι, ως γνωστόν, παρά τα σκαμπανεβάσματά του, ο Γλαύκος Κληρίδης ήταν αυτός που

εκπροσωπούσε τη λεγόμενη «ενδοτική σχολή σκέψης» στην Κύπρο. Στο πλαίσιο των

«απειλών» αυτών ήταν και το λεγόμενο «τσουνάμι εξελίξεων», που... πρόβλεψαν μερικοί

ότι θα ερχόταν!!! Και μετά βγήκαν και ... περηφανεύτηκαν ότι «έπεσαν μέσα», πρόβλεψαν

σωστά!!! επειδή οι Τούρκοι έβαλαν πλώρη για λύση δύο κρατών. Αδυνατούν να αντιλη-

φθούν, να κατανοήσουν ότι ανέκαθεν οι Τούρκοι αυτό που επεδίωκαν μέσω της ΔΔΟ ήταν

λύση με τίτλο την ομοσπονδία και περιεχόμενο τη συνομοσπονδία δύο κρατών.  Δεν μπο-

ρούσαν να επικρίνουν απ' ευθείας τον πρόεδρο Αναστασιάδη και το έκαναν διά της πλαγίας

«ανασταίνοντας» τον Γλαύκο...)



Eστω και οριακά, οι δύο προτάσεις

μομφής που κατατέθηκαν την περα-

σμένη εβδομάδα κατά της κυβέρνησης,

καταψηφίστηκαν στην Εθνοσυνέλευση,

αφού η κυβέρνηση παρέκαμψε την Κάτω

Βουλή για να προωθήσει μια αλλαγή στο

συνταξιοδοτικό σύστημα, με το οποίο γίνε-

ται μετάθεση του ορίου ηλικίας συντα-

ξιοδότησης από τα 62 στα 64 έτη.

Περίπου 278 βουλευτές ψήφισαν υπέρ μιας

διακομματικής πρότασης μομφής που κατα-

τέθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα Liot

-- η πρόταση μομφής που είχε τις περισσό-

τερες πιθανότητες να εγκριθεί--λαμβάνοντας

μόλις εννέα ψήφους λιγότερες από τις 287

που απαιτούνταν για την πτώση της κυβέρν-

ησης της πρωθυπουργού Ελιζαμπέτ Μπορν.

Ούτε η δεύτερη πρόταση μομφής, που

κατατέθηκε από το κόμμα Εθνικός Συναγε-

ρμός (RN) της Μαρί Λεπέν, πέρασε. 

Με το τέλος των ψηφοφοριών η Αστυνομία

στο Παρίσι έκανε χρήση δακρυγόνων κατά

διαδηλωτών που είχαν συγκεντρωθεί για να

διαμαρτυρηθούν για τη μεταρρύθμιση.

Αυτή η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού,

την οποία επιθυμεί ο Εμανουέλ Μακρόν,

θεωρήθηκε πλέον οριστικά εγκριθείσα από

τη Βουλή, πριν από τη δημοσίευση του νόμου.

Οι προτάσεις μομφής κατατέθηκαν μετά

την απόφαση της γαλλικής κυβέρνησης την

περασμένη Πέμπτη να υιοθετήσει, με πράξη

νομοθετικού περιεχομένου τη μεταρρύθμιση

του συνταξιοδοτικού. Για τον σκοπό αυτόν

προσέφυγε στο άρθρο 49.3 του Συντάγμα-

τος που δίνει τη δυνατότητα να εγκρίνονται

νόμοι χωρίς ψηφοφορία στην Εθνοσυνέλευ-

ση, εκτός και αν υπερψηφιστεί πρόταση μομ-

φής κατά της κυβέρνησης.

Οι συζητήσεις για τις δύο αυτές προτάσεις

μομφής διεξήχθησαν σε ηλεκτρισμένη ατμό-

σφαιρα, που σημαδεύτηκε από βουλευτές

που αποχώρησαν πολλές φορές από την αίθ-

ουσα συνεδριάσεων της Ολομέλειας.

Από τις 19 Ιανουαρίου, εκατοντάδες χιλιά-

δες Γάλλοι διαδήλωσαν οκτώ φορές για να

εκφράσουν την απόρριψή τους σε αυτή τη

μεταρρύθμιση.

Οι πολέμιοι του νομοσχεδίου το θεωρούν

«άδικο», ειδικά για τις γυναίκες και τους εργαζό-

μενους σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλμα-

τα.

Από το βήμα της Εθνοσυνέλευσης η πρωθυ-

πουργός Μπορν κατήγγειλε τον «αντικοινο-

βουλευτισμό» της αντιπολίτευσης και την

«εξάπλωση βίας» ορισμένων αριστερών βου-

λευτών.

Η Γαλλία είναι μία από τις ευρωπαϊκές χώρες

όπου η νόμιμη ηλικία συνταξιοδότησης είναι

η χαμηλότερη, χωρίς τα συνταξιοδοτικά συστή-

ματα να είναι απολύτως συγκρίσιμα. 

Η κυβέρνηση επέλεξε να παρατείνει τις

ώρες εργασίας ως απάντηση στην οικονομι-

κή επιδείνωση των συνταξιοδοτικών ταμείων

και στη γήρανση του πληθυσμού.

ΑΜΕΤΑΚΙΝΗΤΟΣ Ο ΜΑΚΡΟΝ

Ο πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μα-

κρόν δήλωσε ότι δεν προτίθεται ούτε να διαλύσει

την Εθνοσυνέλευση, ούτε να προχωρήσει σε

ανασχηματισμό της κυβέρνησής του, ούτε να

προκηρύξει δημοψήφισμα για να σβήσει την

λαϊκή διαμαρτυρία, δήλωσαν στο AFP πρό-

σωπα που συμμετείχαν σε σύσκεψη στο Μέγα-

ρο των Ηλυσίων.

«Ούτε διάλυση, ούτε ανασχηματισμός, ούτε

δημοψήφισμα», δήλωσε ένας από τους συμμε-

τέχοντες μετά την ολοκλήρωση της συνάν-

τησης στην οποία συμμετείχαν κορυφαίοι

υπουργοί της κυβέρνησης και στελέχη του

στρατοπέδου Μακρόν.

Σύμφωνα με έναν από τους συμμετέχον-

τες, ο πρόεδρος της Γαλλίας ζήτησε από το

κυβερνητικό στρατόπεδο την παρουσίαση

εντός «δύο ή τριών εβδομάδων το πολύ»

«προτάσεων» για την «αλλαγή της μεθόδου

και της ατζέντας των μεταρρυθμίσεων».

Η ίδια πηγή διευκρίνισε, ο Εμανουέλ Μα-

κρόν θέλει «να εντοπισθούν ορισμένα σαφή

σχέδια στο πλαίσιο μίας σαφούς ατζέντας»,

για παράδειγμα, μέχρι τους Ολυμπιακούς

Αγώνες του 2024 «με μία σαφή μέθοδο» για

να αποφευχθεί «η επανάληψη της αμφι-

σβήτησης της νομιμότητας ενός νομοθετικού

κειμένου».
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Νέα εποχή προδιαγράφεται στις σχέσεις Τουρκίας – Αιγύπτου μετά

και την επίσκεψη του Τούρκου ΥΠΕΞ στο Κάιρο, την πρώτη που πραγ-

ματοποίησε ο Μεβλέτ Τσαβούσογλου μετά από 11 χρόνια. 

Ο Τσαβούσογλου εξέφρασε την ετοιμότητα της Τουρκίας για συγκε-

κριμένα βήματα συνεργασίας με την Αίγυπτο στον τομέα της ενέργει-

ας, ενώ ο Αιγύπτιος ομόλογός του, Σαμέχ Σούκρι, είπε από την πλευ-

ρά του ότι υπάρχουν μεγάλες ευκαιρίες σε αυτό τον τομέα.

«Από εδώ και στο εξής, οι επισκέψεις μας θα γίνουν πιο συχνές. Θα

θέλαμε να φιλοξενήσουμε ξανά τον αγαπητό μου αδερφό (Σούκρι) στη

χώρα μας. Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ την υποστήριξη και αλληλεγγύη που

δείξατε κατά τον σεισμό», είπε μεταξύ άλλων ο Μεβλέτ Τσαβούσογλου

στη συνέντευξη Τύπου ενώ από την πλευρά του ο Σάμεχ Σούκρι, είπε

«θα φτάσουμε στο σημείο που θέλουμε με τα θετικά αποτελέσματα αυτής

της διαδικασίας. Είδαμε ότι έχουμε σχεδόν την ίδια κατανόηση. Έχο-

υμε περιφερειακά προβλήματα που μπορούμε να τα ονομάσουμε κοινά.

Καλωσορίζω τον αδελφό και φίλο μου Τσαβούσογλου. Είναι μεγάλη

τιμή για εμάς που ήρθατε εδώ».

Ο δημοσιογράφος Fouad Abou Hamila, σε αποκαλυπτική ανάρ-

τηση του σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης έγραψε σε σχέση με τη συνάν-

τηση Σουκρι – Τσαβούσογλου και ειδικότερα για την εξομάλυνση των

σχέσεων των δύο χωρών:

Οι «τρεις προϋποθέσεις που ζήτησε το Κάιρο από την Άγκυρα

για εξομάλυνση των σχέσεων:

1- Παράδοση των μελών της Αδελφότητας που βρίσκονται σε

τουρκικό έδαφος και καταζητούνται από την αιγυπτιακή δικαι-

οσύνη και εμπλέκονται στη διεξαγωγή ένοπλων επιχειρήσεων

κατά του στρατού, της αστυνομίας και των πολιτών.

2- Τερματισμός της τουρκικής στρατιωτικής παρουσίας στο

λιβυκό έδαφος και απόσυρση όλων των φιλοτουρκικών πολιτο-

φυλακών από τη Λιβύη

3- Τερματισμός των διαφορών με Κύπρο και Ελλάδα και επίτευ-

ξη μιας ικανοποιητικής φόρμουλας συμφωνίας με αντάλλαγμα η

Τουρκία να γίνει μέλος του Φόρουμ για το φυσικό αέριο της Ανα-

τολικής Μεσογείου».

«Επέζησε» η κυβέρνηση Μακρόν 
από την πρόταση μομφής

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΣΑΒΟΥΣΟΓΛΟΥ ΝΑ «ΠΑΡΑΣΥΡΕΙ» ΤΟ

ΚΑΪΡΟ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

ΑΙΓΥΠΤΟΣ: «Η εξομάλυνση 
των σχέσεών μας με 

την Τουρκία περνά από την
Κύπρο και την Ελλάδα»

Τσικουδιά, τσίπουρο, ζιβανία ανάμεσα 
στα 100 καλύτερα ποτά του κόσμου

Το «Tasteatlas», ένας από

τους πιο δημοφιλείς οδηγούς για

φαγητό και ποτό στον κόσμο

δημοσίευσε και φέτος τη λίστα

με τα 100 πιο δημοφιλή οινο-

πνευματώδη ποτά παγκοσμίως.

Το τσίπουρο, η τσικουδιά και

η ζιβανία καταλαμβάνουν μια

θέση σ’ αυτή την κατάταξη. Το

ούζο και το μπράντυ ΜΕΤΑΧΑ

είναι τα πρώτα ελληνικά ποτά

παγκοσμίως 

Στην κορυφή της λίστας, κατα-

λαμβάνοντας τις δύο πρώτες

θέσεις, βρίσκεται το ουίσκι και

το σκοτσέζικο ουίσκι, με το καρ-

αϊβικό ρούμι να ακολουθεί στην

τρίτη θέση, τη ρώσικη και πολω-

νική βότκα να βρίσκεται στην 4η

θέση και τη μεξικανική τεκίλα

στην 5η. Το ολλανδικό τζιν (6η

θέση), το γαλλικό κονιάκ (7η

θέση), το αμερικάνικο μπέρμ-

πον ουίσκι (8η θέση), το κινέζι-

κο baijiu (9η θέση) και το

γιαπωνέζικο Shōchū (10η θέση)

συμπληρώνουν τη δεκάδα.

Η Ζιβανία, το κυπριακό ποτό

που κάνει (σχεδόν) για τα πάντα,

από τη θεραπεία πληγών, τη

θεραπεία του κρυολογήματος

και των πονόδοντων, μέχρι και

τη χρήση της για να ζεσταίνει

αυτόν που την πίνει, βρέθηκε

στην 82η θέση της λίστας. 

Εκπροσωπώντας την Ελλά-

δα η τσικουδιά βρίσκεται στην

65η θέση, το τσίπουρο, στη θέση

34 της λίστας των 100, ενώ στη

θέση 28 βρίσκεται το μπράντυ

«Metaxa», το οποίο αποτελείται

από ένα μίγμα από μπράντυ και

κρασιού. Το ούζο βρίσκεται 25ο

στην κατάταξη.

ΤΟ ΟΥΖΟ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΤΑΧΑ 

ΣΤΑ 30 ΚΑΛΥΤΕΡΑ
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ΟΒλαντίμιρ Πούτιν, μετά τις συνο-

μιλίες που είχε με τον Κινέζο ηγέτη

Σι Τζινπίνγκ στη Μόσχα, δήλωσε ότι οι

δύο ηγέτες έδωσαν μεγάλη προσοχή στις

ειρηνευτικές προτάσεις του Πεκίνου.

Ο Ρώσος πρόεδρος, Βλαντίμιρ Πούτιν

ότι οι κινεζικές ειρηνευτικές προτάσεις θα

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως βάση

για τη διευθέτηση της σύγκρουσης στην

Ουκρανία, όταν το Κίεβο και οι δυτικοί σύμμαχοί

του είναι έτοιμοι.

Ο Πούτιν, ο οποίος προέβη σε δηλώσεις

μετά τις συνομιλίες που είχε με τον Κινέζο

ηγέτη Σι Τζινπίνγκ στη Μόσχα, δήλωσε ότι

οι δύο ηγέτες έδωσαν μεγάλη προσοχή στις

ειρηνευτικές προτάσεις του Πεκίνου κατά τη

διάρκεια μιας κατ’ ιδίαν συνάντησης.

Ο Ρώσος πρόεδρος είπε επίσης ότι η Δύση

πολεμάει στην Ουκρανία «μέχρι τον τελευ-

ταίο Ουκρανό», μετέδωσε το ρωσικό ειδη-

σεογραφικό πρακτορείο TASS.

Οι δηλώσεις Πούτιν έγιναν κατά την ολοκ-

λήρωση των διήμερων συνομιλιών με τον

Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ, ο οποίος 

πραγματοποίησε στη Μόσχα επίσημη

επίσκεψη.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της

Κίνας αναφέρθηκε στην «προτεραιότητα»

που δίνει στις «στρατηγικές» σχέσεις μεταξύ

Μόσχας και Πεκίνου, δύο «μεγάλων δυνά-

μεων», τονίζοντας έτσι το πνεύμα συνεν-

νόησης μεταξύ του ιδίου και του Βλαντίμιρ

Πούτιν απέναντι στη Δύση, εν μέσω σύγ-

κρουσης στην Ουκρανία.

Κατά τη δεύτερη ημέρα της επίσκεψής του

στην Ρωσία, ο Σι δήλωσε ότι η επίσκεψη έχει

μια «ιστορική λογική», διότι «είμαστε οι

μεγαλύτερες δυνάμεις-γείτονες και στρα-

τηγικοί εταίροι σε όλα τα επίπεδα».

Το Κρεμλίνο ανακοίνωσε ότι ο Πούτιν και

ο Σι είχαν μια «διεξοδική» ανταλλαγή από-

ψεων κατά την πρώτη ημέρα των συνομι-

λιών τους και ότι συζήτησαν το ειρηνευτικό

σχέδιο του Πεκίνου για την Ουκρανία.

«Υπήρξε μια πολύ διεξοδική ανταλλαγή

απόψεων, μια σοβαρή συζήτηση στο ανεπίσημο

μέρος», δήλωσε ο εκπρόσωπος του Κρεμ-

λίνου, Ντμίτρι Περσκόφ, αναφερόμενος

στη συνάντηση.

Ο ίδιος είπε ότι οι δύο ηγέτες μίλησαν για

την πρόταση της Κίνας – ένα έγγραφο 12

σημείων, που ζητάει την αποκλιμάκωση και

εν τέλει την κατάπαυση πυρός στην Ουκρ-

ανία – αλλά αρνήθηκε να δώσει άλλες λε-

πτομέρειες.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ

Αντιδρώντας στη συζήτηση των ηγετών

της Κίνας και της Ρωσίας επί του κινεζικού

ειρηνευτικού σχεδίου για την Ουκρανία, ο

Λευκός Οίκος ανέφερε ότι ο Κινέζος πρόε-

δρος θα έπρεπε να ζητήσει από τον Ρώσο

ομόλογό του τον τερματισμό της ρωσικής ει-

σβολής.

Εάν η Κίνα θέλει να διαδραματίσει εποι-

κοδομητικό ρόλο στο ζήτημα της Ουκρανίας,

ο πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ θα έπρεπε να ζητή-

σει από τον ισχυρό άνδρα του Κρεμλίνου

Βλαντίμιρ Πούτιν τον τερματισμό της ρωσι-

κής εισβολής στην Ουκρανία, σχολίασε  ο

Τζον Κέρμπι, εκπρόσωπος του Συμβου-

λίου Εθνικής Ασφαλείας του Λευκού Οίκου.

Ο Κέρμπι τόνισε ότι η αμερικανική κυβέρ-

νηση δεν επιθυμεί απλώς μια κατάπαυση

του πυρός στην Ουκρανία επειδή κάτι τέτοιο

θα επέτρεπε στη Ρωσία να διατηρήσει τα

εδαφικά κέρδη που έχει αποκομίσει και να

ανασυγκροτήσει τις δυνάμεις της. 

«Μια κατάπαυση του πυρός στην πα-

ρούσα φάση», χωρίς την αποχώρηση των

ρωσικών δυνάμεων από τα εδάφη που έχουν

καταλάβει, «ουσιαστικά του δίνει (σ.σ. του

πρόεδρου Πούτιν) τον χρόνο και τον χώρο

που χρειάζεται προκειμένου να επανεξοπ-

λίσει και να επανδρώσει (τις δυνάμεις του)»,

αναπληρώνοντας τις απώλειες, εξήγησε ο

εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφα-

λείας του Λευκού Οίκου.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν καταδίκασε την  τα

σχέδια της Βρετανίας να στείλει πυρομαχικά για άρματα μάχης

που περιέχουν μη εμπλουτισμένο ουράνιο και προειδοποίησε

ότι η Μόσχα θα «απαντήσει» εάν το Λονδίνο προμηθεύσει

την Ουκρανία με τα συγκεκριμένα πυρομαχικά, αντιδρώντας

σε σχετικές δηλώσεις Βρετανίδας αξιωματούχου.

«Σήμερα, μάθαμε ότι το Ηνωμένο Βασίλειο (…) είχε

ανακοινώσει όχι μόνο την παράδοση αρμάτων μάχης

στην Ουκρανία αλλά και οβίδων που περιέχουν μη εμπλου-

τισμένο ουράνιο (…) Εάν αυτό συμβεί, η Ρωσία θα αναγ-

καστεί να απαντήσει», δήλωσε ο Πούτιν.

Παράλληλα ο Ρώσος υπουργός Άμυνας Σεργκέι Σόιγκου

δήλωσε ότι η απόφαση της Βρετανίας αφήνει όλο και λιγότε-

ρα βήματα πριν από μια πιθανή «πυρηνική σύγκρουση»

μεταξύ της Ρωσίας και της Δύσης, μετέδωσε το πρακτορείο

ειδήσεων Interfax.

Η δήλωση του Σόιγκου ήταν απάντηση σε δημοσιεύματα

σύμφωνα με τα οποία η Βρετανία θα εφοδιάσει την Ουκρανία

με πυρομαχικά που περιέχουν μη εμπλουτισμένο ουράνιο,

μια κίνηση στην οποία θα απαντήσει η Μόσχα, σύμφωνα με

το Interfax.

Ο Σόιγκου δήλωσε επίσης ότι «κάθε πόλεμος τελειώνει με

ειρήνη», μετέδωσε το ρωσικό πρακτορείο ειδήσεων RIA.

Η δήλωση της Βρετανίδας Υπουργού  

που έφερε την αντίδραση

Μιλώντας στο Λονδίνο, η υφυπουργός Άμυνας Άναμπελ

Γκόλντι δήλωσε ότι μερικά από τα πυρομαχικά για τα άρμα-

τα μάχης Challenger 2 που η Βρετανία στέλνει στην Ουκρ-

ανία περιλαμβάνουν βλήματα που περιέχουν μη εμπλου-

τισμένο ουράνιο.

«Αν όλα αυτά συμβούν, η Ρωσία θα πρέπει να απα-

ντήσει ανάλογα, δεδομένου ότι η Δύση συλλογικά αρχίζει

ήδη να χρησιμοποιεί όπλα με πυρηνικό συστατικό», τόνι-

σε ο Πούτιν σε δηλώσεις μετά τη συνάντηση κορυφής με τον

Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ, χωρίς να αναφερθεί περαι-

τέρω.

«Ένα άλλο ένα βήμα έγινε και απομένουν όλο και λιγότε-

ρα», είπε ο Σόιγκου στους δημοσιογράφους σε δηλώσεις που

επικαλούνται τα εγχώρια πρακτορεία.

«Φυσικά, η Ρωσία έχει κάτι να απαντήσει σε αυτό», δήλω-

σε ο Σόιγκου στους δημοσιογράφους όταν ρωτήθηκε για τα

πυρομαχικά.

Το μη εμπλουτισμένο ουράνιο χρησιμοποιείται στα όπλα

γιατί μπορεί να εισχωρήσει στα άρματα μάχης και στα τεθω-

ρακισμένα πιο εύκολα λόγω της πυκνότητάς του και άλλων

φυσικών ιδιοτήτων, επεσήμανε η Γκόλντι.

Είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο για την υγεία γύρω από τα σημεία

σύγκρουσης, όπως η σκόνη μπορεί να εισχωρήσει στους

πνεύμονες και σε άλλα ζωτικά όργανα των ανθρώπων.

Νωρίτερα, η εκπρόσωπος του ρωσικού υπουργείου Εξω-

τερικών Μαρία Ζαχάροβα αποκάλεσε σενάριο τύπου Γιου-

γκοσλαβίας, το σχέδιο αυτό, τονίζοντας ότι τα πυρομαχικά

προκάλεσαν καρκίνο και μόλυναν το περιβάλλον.

Διεθνής Επικαιρότητα

ΛΟΓΩ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΠΥΡΟΜΑΧΙΚΩΝ ΜΕ ΜΗ

ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΟ ΟΥΡΑΝΙΟ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Η Ρωσία απειλεί 
τη Βρετανία με πυρηνική

σύγκρουση!

ΚΙΝΕΖΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 12 ΣΗΜΕΙΩΝ ΓΙΑ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ

Στη Μόσχα με ειρηνευτικές προτάσεις 
για το Ουκρανικό ο Κινέζος πρόεδρος

ΠΟΥΤΙΝ: «ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 

ΑΝ ΔΥΣΗ ΚΑΙ ΚΙΕΒΟ ΕΙΝΑΙ ΕΤΟΙΜΟΙ»

ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΝ ΟΙ ΗΠΑ ΔΙΟΤΙ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ

Η ΚΑΤΟΧΗ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ
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Ηεμβληματική έκθεση «Islanders: The ma-

king of the Mediterranean» μας καλεί σε

ένα ταξίδι 4000 χρόνων από την Αρχαία Μεσό-

γειο μέχρι και σήμερα. Σε συνεργασία με το

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού της

Ελλάδας, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοι-

νωνιών και Έργων της Κύπρου και το Εθνικό

Αρχαιολογικό Μουσείο Κάλιαρι στην Σαρδηνία,

περισσότερο από 200 αντικείμενα από την

Σαρδηνία, την Κύπρο και την Κρήτη, τρία από

τα μεγαλύτερα νησιά της Μεσογείου (2ο, 3ο και

5ο στη σειρά) φιλοξενούνται από το Ηνωμένο

Βασίλειο για πρώτη φορά στους χώρους του

Fitzwilliam Museum στο Καίμπριτζ.

Με την μουσική υπόκρουση των κυμάτων της

θάλασσας, ταξιδεύουμε στις μεσογειακές ακτές με

τις γόνιμες και τις άλλοτε άγριες πεδιάδες, τα ψηλά

βουνά, τις τρεχούμενες πηγές και τις σπηλιές. Εκεί

που ο νησιώτης άφησε τα ίχνη του δημιουργώντας

οικισμούς, οχυρά, τάφους, λιμάνια, ορυχεία και

ενέπνευσε την πλάση μύθων και περίτεχνων ιστο-

ριών που αποκρυσταλλώνουν την περιπετειώδη

φυσιογνωμία του και τον επιθετικό ή ευπρόσδε-

κτο χαρακτήρα του.

Μέσα από τους θρύλους, την καθημερινή ζωή,

την τέχνη και την δημιουργικότητα τους, μπορούμε

να κατανοήσουμε τους τρόπους με τους οποίους

οι νησιώτικες αυτές κουλτούρες αντανακλούν και

χαλυβδώνουν τον Μεσογειακό κόσμο στο σύνολο

του με την μετανάστευση και την κινητικότητα των

λαών του αλλά και να προσεγγίσουμε καλύτερα

την πολυστρωματική, πολυσύνθετη, υβριδική και

σαγηνευτική ταυτότητα του νησιώτη της Μεσογείου.

Μερικά από τα «χαίλαϊτς» της έκθεσης συνιστούν

εντυπωσιακές μπρούτζινες, αναθηματικές φιγού-

ρες 4000 χρόνων κατασκευασμένες από τον πολι-

τισμό των Νουράγκι από την Σαρδηνία, εκπληκτι-

κά είδη κεραμικής, κοσμημάτων και μπρούτζινων

φιγούρων από παλάτια, ιερά και σπηλιές της Μινωι-

κής Κρήτης αλλά και από το ιερό της Αγίας Ειρή-

νης και τέλος ιδιαίτερο ενδιαφέρον ενέχουν κάποι-

ες θεότητες, σφήγκες ανθρωπάκια και άμαξες που

αποκαλύπτουν την πολυπλοκότητα της Κυπρια-

κής κοινωνίας του 6ου και 7ου αι π.Χ.

Μαριλίνα Νταουντάκη

Φιλόλογος

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΕΚΘΕΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΥΠΡΟ, ΚΡΗΤΗ, ΣΑΡΔΗΝΙΑ

Διασχίζοντας την Μεσόγειο
στο Cambridge

Από αριστερά, Μαριλίνα Νταουντάκη, Στέφανος Δημητριάδης από το Γραφείο Τύπου της Ελληνικής 

Πρεσβείας και Βασούλα Χριστοδούλου, τηλεοπτική παρουσιάστρια

Πρότυπο άρματος και καβαλάρη από το Ιερό της Αγίας Ειρήνης Κύπρου (750–600 π.Χ.). © Τμήμα Αρχαιοτή-

των Κύπρου
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Χριστιανική Ορθόδοξη 
Νεολαία Θυατείρων (COTY)
Την Πέμπτη, 23 Μαρτίου 2023, με την ευλογία

του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης

Βρεταννίας κ. Νικήτα, σχεδόν 90 νέοι συγκεν-

τρώθηκαν για δείπνο και προβολή της εξαιρετικής

ταινίας «Ο άνθρωπος του Θεού», στον ιστορικό

Καθεδρικό Ναό της του Θεού Σοφίας Λονδίνου.

Μετά την προβολή της ταινίας, ο Πανοσιολο-

γιώτατος Αρχιμ. κ. Νήφων Τσιμαλής, Πρω-

τοσύγκελλος της Ι. Αρχιεπισκοπής, και ο Αιδ. Πρω-

τοπρεσβύτερος κ. Χριστόδουλος Χριστοδούλου,

προέβησαν σε έναν σύντομο προβληματισμό και

συζήτηση για τις δοκιμασίες του Αγίου Νεκταρίου

και την αρετή της υπομονής.

Κατά τη διάρκεια του δείπνου, προτάθηκε από

την κα Μαγδαληνή Παρούτη και συζητήθηκε μια

πιθανή φιλανθρωπική συνεργασία μεταξύ των

συνδέσμων COTY και Kind at Heart Foundation.

Αυτή η πρώτη συνάντηση για δείπνο και προ-

βολή ταινίας, διοργανώθηκε από τον νεοσύστατο

σύνδεσμο νέων της Ι. Αρχιεπισκοπής (Ηλικίες 16-

35), που ονομάζεται Χριστιανική Ορθόδοξη Νεο-

λαία Θυατείρων (COTY). 

Μία Πέμπτη το μήνα θα πραγματοποιείται στον

Καθεδρικό Ναό αυτή η συνάντηση νέων, μεταξύ

των πολλών άλλων δραστηριοτήτων που θα

οργανώνει ο COTY. Μείνετε συντονισμένοι για πε-

ρισσότερες ανακοινώσεις.

(Για περισσότερες πληροφορίες ή για να εγγρα-

φείτε στη λίστα αλληλογραφίας, στείλτε email στο:

archdiocesanprivateoffice@gmail.com )

Η Κυριακή της 
Σταυροπροσκυνήσεως 

στο Μπέρμιγχαμ

Μεγαλοπρεπώς εορτάσθηκε στον Ι. Ναό της Αγίας Τριάδος και

Αποστόλου Λουκά Έρντινγκτον η Κυριακή της Σταυροπροσκυνή-

σεως.

Προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος,

συλλειτουργούντων του Πρωτοπρεσβυτέρου κ. Χρήστου Στεφάνου

και του Οικονόμου κ. Νικολάου Λουκά Καραφυλλίδη.
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Ομιλία Μαρίνου Σιζόπουλου
στο Λονδίνο

Συνεστίαση προς τιμή του προέδρου της ΕΔΕΚ

Μαρίνου Σιζόπουλου παρέθεσε το περασμένο Σάβ-

βατο το βράδυ στο οίκημα της Αδελφότητας το

παράρτημα της ΕΔΕΚ στην Αγγλία.

Παρέστησαν μεταξύ άλλων, ο βουλευτής του

Εργατικού Κόμματος Πάμπος Χαραλάμπους, ο

πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρίστος Καρ-

αολής, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας

Οδυσσέως, ο καθηγητής Κύπρος Νικολαϊδης, αντι-

πρόσωποι παροικιακών οργανώσεων και Μέσων

Μαζικής Ενημέρωσης.

Στην αρχή τηρήθηκε μονόλεπτος σιγή εις μνήμ-

ην των θυμάτων της τραγωδίας στα Τέμπη, του Θίο

Παπαπαύλου, του Τάκη Φελλά και του αδελφού

του Μιχάλη Κασιή.

Ο κ. Σιζόπουλος απένειμε στη σύζυγο και τη

θυγατέρα του μακαριστού Θίο Παπαπαύλου τιμ-

ητική πλακέτα, εξαίροντας την προσφορά του προς

το κόμμα, το ήθος και την αγάπη του προς την

πατρίδα.

Εκ μέρους της ΕΔΕΚ Η.Β. ο τελετάρχης της βρα-

διάς Γιώργος Κουττούκης είπε ότι η μνήμη του Θίο

Παπαπαύλου θα μείνει ανεξίτηλη ανάμεσα στους

συναγωνιστές του και ο πατριωτισμός και η αφοσίω-

σή του στα δημοκρατικά ιδεώδη θα είναι πάντα

φωτεινό παράδειγμα για όλους.

Στη συνέχεια ο Μαρίνος Σιζόπουλος μίλησε εκτε-

ταμένα για το πρώτο βιβλίο του σχετικά με τον Φάκε-

λο της Κύπρου. Με προβολή σε διαφάνειες επι-

λεγμένων απορρήτων εγγράφων, αναφέρθηκε στην

πολιτική της Τουρκίας από τη δεκαετία του 1`950,

που στόχο είχε να θέσει την Κύπρο υπό τον ολοκ-

ληρωτικό έλεγχό της. Μίλησε για τις λανθασμένες

πολιτικές αθηναϊκών κυβερνήσεων στο κυπριακό,

για την προδοσία της χούντας και της ΕΟΚΑ Β΄

καθώς και για την ανθελληνική εμπλοκή των Αμε-

ρικανών, των Άγγλων και του ΝΑΤΟ.

Ο κ. Σιζόπουλος, με έναν ιατρικό παραλληλισμό,

τόνισε ότι για να αντιμετωπιστεί σήμερα η τουρκι-

κή επιθετικότητα πρέπει να γίνει ορθή ανάλυση των

ιστορικών γεγονότων, αληθής διάγνωση της παρ-

ούσας κατάστασης στο Κυπριακό και ενέργειες

πρόληψης και «θεραπείας» ανεπιθύμητων συνε-

πειών του μέλλοντος. 

Ο Γιώργος Κουττούκης καλωσόρισε τους παρευρεθέντες εκ μέρους της ΕΔΕΚ ΗΒ

Από τη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Κυπρίων
Νομού Λάρισας, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο που προέκυ-
ψε καταρτίστηκε σε σώμα ως ακολούθως: 

Πρόεδρος: Αυγουστή Αυγουστίνος (Ντίνος) 

Αντιπρόεδρος: Σακογιάννης Παναγιώτης 

Γενική Γραμματέας: Κρέτση Μαρία

Ταμίας: Τσιάκαλου Χριστιάνα

Μέλη: Μπαρμπούτη Νάκα Πίτσα , Μπεμπές Βάιος

και Μπρούφα Ειρήνη. 

Ο Ανδρέου Ανδρέας ορίζεται υπεύθυνος για τα

πολιτιστικά. 

Από τη Γενική Συνέλευση εγκρίθηκε το ακόλουθο
Ψήφισμα: 

Ψήφισμα Γενικής Συνελεύσεως του Συλλόγου

Κυπρίων Νομού Λάρισας για το Κυπριακό

Ο Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας επαναβε-

βαιώνει τη σταθερή θέση του για μια δίκαιη, λειτουργι-

κή και βιώσιμη λύση του Κυπριακού που να συνάδει με

τις αποφάσεις και τα ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευ-

σης και του Συμβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε. και τις

αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας η Κυ-

πριακή Δημοκρατία αποτελεί ισότιμο μέλος. Μια λύση

που να επιτρέπει την επιστροφή όλων των προσφύγων

στις πατρογονικές τους εστίες και τις περιουσίες τους

που από το 1974 κατέχονται από τα τουρκικά κατοχικά

στρατεύματα και τους εποίκους.

Σταθερά και αταλάντευτα, επιμένουμε στη διεκδίκηση

των δικαιωμάτων που απολαμβάνουν όλοι οι λαοί της

Ευρώπης, δηλαδή της ελεύθερης διακίνησης, εγκατά-

στασης, και ελεύθερης απόκτησης περιουσίας σε όλη

την Κύπρο και την αντιστοιχία μίας ψήφου για κάθε άν-

θρωπο. 

Όσο χρόνο η ιδιαίτερη Πατρίδα μας παραμένει υπό

κατοχή, δεν έχουμε δικαίωμα να εφησυχάζουμε και κάθε

ενέργεια μας που διευκολύνει την υλοποίηση των σχεδίων

του κατακτητή, είτε είναι οικονομική ενίσχυση των κατεχο-

μένων, είτε είναι απεμπόληση των κατεχομένων περ-

ιουσιών μας, θα πρέπει να σταματήσει.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε πως το Κυπριακό αποτελεί

πρόβλημα εισβολής, κατοχής και παράνομου εποικι-

σμού για 45 σχεδόν συναπτά χρόνια, ευρωπαϊκού εδά-

φους, από μια υποψήφια προς ένταξη στην Ε.Ε. χώρα.

με ό,τι αυτά συνεπάγονται. 

Ενώνουμε τις δυνάμεις μας για την αντιμετώπιση των

σημερινών νέων επεκτατικών κινήσεων της Άγκυρας

στην Κυπριακή Οικονομική Ζώνη, στο Αιγαίο και τη

Θράκη και δηλώνουμε παρόντες στην κοινή πανεθνική

προσπάθεια για την αντιμετώπιση τους.

Χαιρετίζουμε τη στενή συνεργασία Αθήνας και Λευ-

κωσίας σε όλα τα κρίσιμα ζητήματα και όλες τις προ-

σπάθειες που γίνονται για την ανάπτυξη και ενίσχυση

των συνεργασιών με χώρες στην ευρύτερη περιοχή της

Ανατολικής Μεσογείου.

Απαιτούμε από τη Διεθνή Κοινότητα να αναγκάσει

την Τουρκία να δώσει ένα τέλος στο δράμα των συγγενών

των αγνοουμένων και πειστικές απαντήσεις για τις συν-

θήκες εξαφάνισης τους.

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του
Συλλόγου Κυπρίων Λάρισας
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Με ειλικρινή διάθεση, ανθρώπινος

στις προσεγγίσεις του και πει-

στικός εμφανίστηκε ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης στην πρώτη

τηλεοπτική συνέντευξή του μετά την

τραγωδία των Τεμπών. Δεν κρύφτηκε

πίσω από τα εγκληματικά ανθρώπινα

λάθη ανεύθυνων υπαλλήλων που οδή-

γησαν δύο τρένα σε μετωπική σύγ-

κρουση με 57 νεκρούς, τονίζοντας:

«Προφανώς και έγιναν μια σειρά από

ανθρώπινα λάθη, αλλά εάν τα πράγ-

ματα στα τρένα ήταν διαφορετικά – αν

ενδεχομένως είχαμε διαφορετική

εκπαίδευση, εάν είχαμε φροντίσει να

ολοκληρώσουμε την περιβόητη σύμ-

βαση 717 – είναι πολύ πιθανό το ατύχη-

μα αυτό να μην είχε συμβεί».

Αφού υπογράμμισε ότι «η τραγωδία

αυτή δεν θα έπρεπε ποτέ να συμβεί»,

σημείωσε ότι με την τραγωδία στα Τέμπη

«η χώρα ήρθε αντιμέτωπη με διαχρονικές

αμαρτίες».

Στην συνέντευξη που παραχώρησε

στην εκπομπή «Πρωταγωνιστές» του

Σταύρου Θεοδωράκη, ο κ. Μητσοτά-

κης επεσήμανε: «Αυτό το οποίο νομίζω

ότι ενοχλεί και θυμώνει τους πολίτες σε

αυτήν την – άχαρη τελείως – αντιπαράθ-

εση είναι να προσπαθούν κάποιοι όχι απλά

να επιμερίσουν ευθύνες, αλλά να λένε

περίπου ότι τα τρένα λειτουργούσαν μια

χαρά μέχρι τον Ιούλιο του ‘19 και ήρθαμε

εμείς και τα διαλύσαμε. Εμείς και εγώ προ-

σωπικά ανέλαβα με θάρρος την ευθύνη

που μου αναλογεί και είπα μία κουβέντα.

“Φταίμε όλοι”. Γιατί είναι τόσο δύσκολο

αυτή την κουβέντα να την πούμε επιτέλο-

υς όλοι; Γιατί δεν την έχουν πει όλοι. Δεν

την έχουν πει όλοι! Δε μπορούμε επιτέλο-

υς να συμφωνήσουμε ότι όλοι έχουμε ένα

μερίδιο ευθύνης; Το μερίδιο που μας ανα-

λογεί για τα χρόνια που κυβερνήσαμε».

Ο πρωθυπουργός, κατηγόρησε τον

Αλέξη Τσίπρα ότι «δεν φαίνεται να δείχνει

τουλάχιστον οποιαδήποτε ευθύνη με τον

τρόπο με τον οποίο πολιτεύεται» το θέμα

του σιδηροδρομικού δυστυχήματος.

Αναφερόμενος στις δημοσκοπήσεις

σημείωσε πως «ευτυχώς το κόμμα του

“κανένα” δεν έχει πάρει ακόμα κεφάλι. Αλλά

βλέπουμε σίγουρα μια μεγαλύτερη… Πε-

ρισσότερα αρνητικά συναισθήματα κι απέ-

ναντι στην κυβέρνηση  – απολύτως ανα-

μενόμενο μετά από μια τέτοια τραγωδία-

αλλά απέναντι και συνολικά στο πολιτικό

σύστημα…

Κι αυτό πρέπει να προβληματίσει και τ’

άλλα κόμματα, κυρίως αυτούς τους οποίο-

υς σπεύδουν να κάνουνε σπέκουλα πάνω

σ’ αυτήν την τραγωδία».

Αναφερόμενος στο πώς ο ίδιος θα κινη-

θεί από ‘ δω και στο εξής, είπε: «Αν κάτι

έχω αποφασίσει είναι ότι θα είμαι πολύ πιο

τολμηρός στο να συγκρουστώ με αυτά τα

οποία ο ίδιος βλέπω ότι δεν μου αρέσουν.

Μπορεί μερικές φορές να έκανα ένα – δύο

βήματα πίσω, τώρα δεν υπάρχει καμία

αμφιβολία μέσα μου ότι πρέπει να κινη-

θούμε με ακόμη πιο γρήγορους ρυθμούς

στο να “ξεριζώσουμε” όλες αυτές τις εστίες

της Ελλάδος, η οποία μας πονάει».

ΕΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ 

ΜΕ ΤΗΝ HELLENIC TRAIN

Ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε ότι η

Hellenic Train «πουλήθηκε για 45 εκατ.

ευρώ και διεγράφησαν ταυτόχρονα χρέη,

τα οποία ξεπερνούσαν τα 700 εκατ. ευρώ.

Γιατί έγινε αυτό; Διότι τα τρένα μας – όπως

είχατε την ευκαιρία να αναδείξετε και στην

εκπομπή σας – ήταν βαθύτατα προβλη-

ματικά. Άρα, για μένα το ζητούμενο, επει-

δή θέλω να είμαι δίκαιος, δεν ήταν τόσο

το τίμημα, όσο τι θα έκανε η Hellenic Train

από εδώ και στο εξής για να αποκτήσου-

με σύγχρονα και ασφαλή τρένα».

Κληθείς να σχολιάσει το ότι στη σύμβα-

ση του ‘22, που ήρθε στη Βουλή, δεν

υπάρχει καμία υποχρέωση των Ιταλών να

επενδύσουν στον Ελληνικό Σιδηρόδρο-

μο και το κατά πόσο θα υπάρξει μια και-

νούρια συζήτηση, ο κ. Μητσοτάκης απάν-

τησε θετικά.

«Αυτό το οποίο θα κάνουμε και έχω μία

συζήτηση επ’ αυτού με την Ιταλίδα πρωθυ-

πουργό  – η οποία είναι δρομολογημένη

για τις επόμενες μέρες – είναι να ξαναμι-

λήσουμε ανοιχτά με την Hellenic Train και

να βρούμε ένα νέο πλαίσιο όπου και τα

δύο μέρη θα επενδύσουν στο σιδηρόδρ-

ομο αυτά που του αξίζουν. Εμείς λοιπόν

πρέπει να κάνουμε για το τρένο, αυτά τα

οποία πρέπει να κάνουμε ως ιδιοκτήτες

της δημόσιας υποδομής. Και πρέπει η

Hellenic Train και αυτή να επενδύσει στα

Ελληνικά τρένα με καλύτερα τρένα – δεν

θα πω πιο γρήγορα τρένα, ούτε πιο ασφα-

λή τρένα – γιατί τα τρένα πρέπει να είναι

απολύτως ασφαλή».

ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑ ΤΟ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ

Σε ερώτηση για το πότε θα γίνουν οι

εκλογές, είπε: «Μπορώ να σας πω μετά

βεβαιότητος ότι οι εκλογές θα γίνουν

τον Μάιο».

Σε ερώτηση για το αν είναι έτοιμος για

κυβερνήσεις συνεργασίας στο βαθμό που

έχει εξαφανιστεί το σενάριο της αυτοδυ-

ναμίας, τόνισε: «Εγώ προσωπικά δεν το

πιστεύω και θα εξακολουθώ να υπερα-

σπίζομαι την ανάγκη στη δεύτερη κάλπη.

Γιατί η δεύτερη κάλπη είναι αυτή η οποία

μπορεί να δώσει αυτοδυναμία, ότι αυτή

είναι η σωστή λύση για τη χώρα».

Και σε άλλο σημείο εξήγησε: «Για μένα

το ζήτημα δεν είναι αν θέλω ή αν δεν θέλω

τις συνεργασίες αυτές καθαυτές, είναι το

ποιο σχήμα είναι εκείνο, το οποίο είναι το

πιο αποτελεσματικό για το καλό της χώρας.

Αυτή είναι η άποψή μου. Δεν την έκρυψα

ποτέ. Από ‘κει και πέρα όμως, καθένας

σέβεται το αποτέλεσμα των εκλογών, αλλά

τονίζω κάτι για μένα, που θα μας υποδείξει

πώς πρέπει να κυβερνηθεί. Όχι από ποιον».

Η ΑΡΝΗΣΗ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ ΑΚΟΜΑ

ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ…

Αφήνοντας αιχμές για το ΠΑΣΟΚ και

τον Νίκο Ανδρουλάκη, είπε: «Να σας πω

όμως και κάτι ακόμα, δεν μπορώ να μην

επισημάνω έτσι τώρα – χάριν της ιστορίας

– ότι όταν παραδείγματος χάρη ζήτησα

από τον κ. Ανδρουλάκη αφότου εκλέχτηκε

να συναντηθούμε, να γνωριστούμε, και-

νούργιος αρχηγός κόμματος… Αρνήθηκε

τη συνάντηση, αρνήθηκε να με συναντή-

σει δύο φορές. Του ζήτησα να συναντη-

θούμε και αρνήθηκε να με δει. Μπορείτε

να βγάλετε τα συμπεράσματά σας για το

πόσο εύκολη ή δύσκολη μπορεί είναι η

συνεννόηση με αυτούς τους όρους».

Για την απόφασή του να παραιτηθεί από υπο-

υργός Μεταφορών και Υποδομών, όπως επίσης

και για τη σύμβαση 717 και τη σύμβαση του Δημοσίου

με την Hellenic Train μίλησε ο Κώστας Αχ. Καρα-

μανλής κατά τη συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών

και Διαφάνειας για την κατάσταση στον σιδηρόδρ-

ομο.

Ξεκινώντας αναφερόμενος στην παραίτησή του μετά

το σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, ο κ. Καρα-

μανλής είπε: «Σώπασα την ώρα του πένθους, αλλά τώρα

θα μιλήσω».

«Λίγες ώρες μετά το δυστύχημα παραιτήθηκα από

υπουργός γιατί στον τομέα της πολιτικής μου εποπτείας

συνέβη μια ανείπωτη τραγωδία. Αναλαμβάνω την ευθύνη

που μου αναλογεί, σέβομαι τον ανθρώπινο πόνο. Ούτε

είχα, ούτε έχω εξάρτηση από κυβερνητική θέση. Η ανάλ-

ηψη της πολιτικής ευθύνης θα μείνει, όμως, κενό γράμ-

μα αν δεν συνοδευτεί από αναζήτηση διαχειριστικών

ευθυνών σε όλο τους το εύρος», είπε ο πρώην υπουργός

Μεταφορών και Υποδομών.

Αναφερόμενος στη σύμβαση 717, ο κ. Καραμανλής

σχολίασε πως, εάν είχε ολοκληρωθεί, η λειτουργία του

σιδηροδρομικού δικτύου θα ήταν ασφαλέστερη.

«Παραλάβαμε το έργο βαλτωμένο. Το προχωρήσαμε

από το 18% στο 70%», σημείωσε, τονίζοντας ότι η προη-

γούμενη κυβέρνηση παρέδωσε λειτουργικά μόνο το 18%

της σύμβασης και ότι από το 2017 έως το 2019 δεν έγινε

καμία εργασία.

«Λειτουργούσε η τηλεδιοίκηση 

μία ώρα πριν από την τραγωδία»

Οπως είπε, μεταξύ των σταθμών που παραδόθηκαν

τα τελευταία τρία χρόνια με το σύστημα τηλεδιοίκησης

είναι και ο σταθμός της Λάρισας (τον Νοέμβριο του 2022).

Προς επίρρωση των λεγόμενών του, ο Κ. Καραμαν-

λής επικαλέστηκε έγγραφο του ΟΣΕ, με ημερομηνία

23/12/2022, το οποίο αναφέρει ότι στο τμήμα ανόδου

από Λάρισα προς Θεσσαλονίκη οι σταθμάρχες πρέπει

υποχρεωτικά να χαράσσουν αυτόματα τη διαδρομή στον

πίνακα τηλεδιοίκησης και ότι η χειροκίνητη χάραξη επι-

τρέπεται μόνο όταν δεν λειτουργεί το σύστημα.

Μάλιστα, ο πρώην υπουργός ανέφερε ότι στις 22:12

της μοιραίας νύχτας, μία ώρα πριν από την τραγωδία,

ήταν κανονικά σε λειτουργία το σύστημα. Επομένως,

όπως είπε, ο σταθμάρχης Λάρισας και μπορούσε και

έπρεπε να χαράξει ηλεκτρονικά τη διαδρομή εκείνη την

ώρα. «Επί 12 λεπτά μπορούσε να δει στον πίνακα ότι το

τρένο βρισκόταν σε λανθασμένη πορεία», υπογράμμισε.

Στη συνέχεια παρουσίασε τις φωτογραφίες – ντοκου-

μέντο που δημοσίευσε η «Κ», αναφέροντας ότι το 2019

ο σταθμός της Λάρισας δεν ήταν λειτουργικός με το

σύστημα της τηλεδιοίκησης.

Μιλώντας για άλλα «ψέματα» που έχουν ακουστεί

αυτές τις μέρες, ο Κώστας Καραμανλής επισήμανε τα

εξής:

Για το γεγονός ότι καταργήθηκε επί Ν.Δ. η παρουσία

δύο σταθμαρχών στη βραδινή βάρδια, κατέθεσε στα

πρακτικά βάρδιες από τις χρονιές 2017-2019 που δείχνουν

ότι υπήρχε ένα σταθμάρχης το βράδυ.

Συνοψίζοντας, ο πρώην υπουργός Μεταφορών κατέθε-

σε ότι υπήρχαν δικλείδες ασφαλείας, αλλά δεν χρησι-

μοποιήθηκαν. Οι δικλείδες αυτές ήταν: το τοπικό σύστημα

τηλεδιοίκησης, ο δεύτερος και ο τρίτος σταθμάρχης, ο

γενικός κανονισμός κινήσεως του ΟΣΕ, τα πρωτόκολλα

για αναγγελίες (επικοινωνίες) για τα δρομολόγια μεταξύ

σταθμαρχών και οδηγών.

Για την Hellenic Train

Απαντώντας στις κατηγορίες για υποχρηματοδότηση

του ΟΣΕ από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, ο

Κώστας Καραμανλής είπε ότι: «Αυξήσαμε από 45 σε 75

εκατ. ευρώ την χρηματοδότηση του ΟΣΕ, ενώ προβλέ-

ψαμε κονδύλια 250 εκατ. ευρώ από το Ταμέιο Ανάκαμ-

ψης».

Για την υποστελέχωση του ΟΣΕ, είπε ότ,ι πράγματι,

από το 2019 υπήρξε μείωση του αριθμού των εργαζο-

μένων, κυρίως λόγω συνταξιοδοτήσεων. Ωστόσο, η

κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν προέβλεψε να κάνει προσλή-

ψεις, ενώ το διάστημα 2015-2019 έγιναν 24 προσλήψεις

(εκ των οποίων 13 θέσεις για σταθμάρχες). Αντίθετα, το

2022 και το 2023 η κυβέρνηση της Ν.Δ. προχώρησε με

διαγωνισμούς ΑΣΕΠ για 227 υπαλλήλους (58 σταθ-

μάρχες), ενώ έγιναν και 200 προσλήψεις (73 σταθμάρχες)

με δελτίο παροχής υπηρεσιών).

Όσον αφορά τη σύμβαση με τη Hellenic Train, ο κ.

Καραμανλής εξήγησε ότι «το 2017 η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ

αποφασίζει να διαγράψει χρέη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ προς το

Δημόσιο ύψους 700 εκατ. ευρώ και στη συνέχεια να την

πωλήσει έναντι 45 εκατ. ευρώ. Το 2022 υποχρεώνουμε

την ΤΡΑΙΝΟΣΕ να επιβεβαιώνει τα δρομολόγια που εκτε-

λεί, να πληρώνει για τη χρήση της υποδομής που χρη-

σιμοποιεί (με το Δημόσιο να έχει 20% στη συμμετοχή των

κερδών) και να κάνει επενδύσεις 600 εκατ. ευρώ», ανέ-

φερε.

Χρέος μας να δούμε τα λάθη

Όπως είπε ο κ. Καραμανλής «η τραγωδία Τεμπών

συγκλόνισε την χώρα μας» προσθέτοντας ότι «δεν πρέ-

πει να ξεχαστεί η άδικη απώλεια συνανθρώπων μας».

«Αυτή την ώρα όσοι βρισκόμαστε στην αίθουσα της

Βουλής έχουμε απέναντί μας τις οικογένειες των θυμά-

των και μια κοινωνία που πενθεί και γι αυτό έχουμε ιερές

υποχρεώσεις: Να αναλάβουμε ο καθένας τις ευθύνες του.

Να πούμε όλη την αλήθεια και να αφήσουμε έξω από ένα

τέτοιο θέμα τις όποιες μικροπολιτικές σκοπιμότητες»,

συνέχισε ο πρώην υπουργός Μεταφορών και Υποδομών.

«Χρέος μας να δούμε όλα τα λάθη για να μην επα-

ναληφθούν. Αυτή είναι η αρχή που διέπει την σημερινή

μου τοποθέτηση. Οι περιστάσεις δεν μας επιτρέπουν να

κάνουμε επιλεκτικές επιλογές εγγράφων. Ελπίζω αυτό

να το σεβαστούμε», συνέχισε ο κ. Καραμανλής.

Αφού εξήγησε, δε, ότι η τοποθέτησή του στη Βουλή,

η πρώτη μετά την παραίτησή του «λογοδοτεί στην πολι-

τική και προσωπική του επιλογή» στη συνέχεια είπε ότι

«σιώπησα σεβόμενος τα θύματα. Ηταν χρέος μου να

μιλήσω εδώ στην Βουλή. Οι περισσότεροι που μίλησαν

ενέδωσαν στη σκοπιμότητα και τη μικροπολιτική

συγκυρία».
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Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕ 
ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΪΟ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 
Σύγκρουση με το σάπιο και
τόλμη για μεταρρυθμίσεις

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ

Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Υπήρχαν 5 ασφαλιστικές 
δικλείδες στον σταθμό της Λάρισας αλλά 

ο Σταθμάρχης δεν εφάρμοσε καμία



Απίστευτες ιστορίες διαφθοράς,

ρεμούλας, πλιάτσικου σε δημόσιο

οργανισμό, κακοδιαχείρισης και βολέ-

ματος ημετέρων, περιγράφει ο πρόε-

δρος και διευθύνων σύμβουλος της

ΤΡΑΙΝΟΣΕ, Θανάσης Ζηλιασκόπουλος,

την περίοδο 2010-2015 όταν και επιχει-

ρήθηκε η ανασυγκρότηση του σιδηρ-

οδρόμου στην χώρα.

Η λεηλασία της δημόσιας περιουσίας

του κρατικού ΟΣΕ, οι ρουσφετολογικοί διο-

ρισμοί ανικάνων και ανίδεων κομματικών

άρχισε και θέριεψε επί ΠΑΣΟΚ για να

συνεχιστεί έκτοτε ίσα με σήμερα και να

οικοδομηθεί ένα σάπιο σύστημα διοίκησης

του Οργανισμού Σιδηροδρόμων Ελλάδος.

Παράλληλα, οι διάφορες συμμορίες,

κυρίως Ρομά, διαχρονικά ξήλωναν και

έκλεβαν ανενόχλητοι υλικά του ΟΣΕ,

ιδίως οι κυνηγοί χαλκού, τα οποία που-

λούσαν χωρίς να συλλαμβάνονται. Και

αν έπιαναν κάποιους, τους έβαζαν ποι-

νές-χάδι, ώστε συνέχιζαν πάλι το «έργο»

τους ανενόχλητοι.

Τα όσα καταγγέλλει ο διατελέσας μεταξύ

2010-2015 πρόεδρος και Διευθύνων

Σύμβουλος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ είναι απίστευ-

τα. Ο κ. Θανάσης Ζηλιασκόπουλος μίλησε

για ρουσφέτια, κλοπές, αναξιοκρατία και

επιδόματα υπαλλήλων (πάνω από 30)

που βγάζουν… μάτια.

Μεταξύ άλλων, υπήρχε επίδομα

πλυσίματος… χεριών, επίδομα έγκαι-

ρης προσέλευσης, επίδομα ξεκινήμα-

τος μηχανής οχήματος και άλλα τέτοια.

Ο ίδιος καταγγέλλει ότι όταν ανέλαβε

υπήρχαν τουλάχιστον 130 άτομα που είχαν

αποδοχές υψηλότερες από τον πρόεδρο

και διευθύνοντα σύμβουλο. «Λέω, να τους

γνωρίσω, ρε παιδιά, να έρθουν, να καθίσο-

υμε εδώ θα είναι αξιόλογοι άνθρωποι» και

βρήκε «ανικανότητα. Απίστευτη ανικανότητα.

Είχαν ανθρώπους διαχρονικά οι οποίοι

ήταν άτομα κομματικά, τα οποία όχι μόνο

δεν ήξεραν από σιδηρόδρομο. Δεν ήξερ-

αν ούτε από διοίκηση, δεν ήξεραν από

μάρκετινγκ, δεν ήξεραν από εμπορεύμα-

τα, δεν ήξεραν από επιβάτες».

«ΣΥΝΔΙΟΙΚΟΥΣΑΝ 

ΟΙ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΕΣ»

Ο κ. Ζηλιασκόπουλος καταγγέλλει ότι

συνδικαλιστές εργαζόμενοι είχαν κατ’ ευ-

θείαν επαφές με τα κόμματα και στην ουσία

έκαναν, σε ένα βαθμό, κουμάντο στον

Οργανισμό. Λέει χαρακτηριστικά:

«Γνώριζα από φοιτητής ακόμα τον Γιώρ-

γο τον Φλωρίδη που ήταν βουλευτής τότε

του ΠΑΣΟΚ και δεν το ‘ξερε ότι διορίστηκα

και μου λέει, καλά εσύ πώς ανακατεύτηκες

με αυτά; Με παίρνει τηλέφωνο, μου λέει,

πήγες στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ; Του λέω, ναι. Μου

λέει, ετοιμάσου να συνδιοικήσεις με ένα

εργάτη γραμμής. Και μου έκλεισε το τηλέ-

φωνο. Όντως, υπήρχε μία τάση ότι οι συνδι-

καλιστές, οι οποίοι ιδίως ήταν στην ομο-

σπονδία, μιλούσαν με την πολιτική ηγεσία

και υπήρχε μία σχέση μεταξύ της πολιτι-

κής ηγεσίας και των συνδικαλιστών, η οποία

ήταν πολύ πιο στενή από ό,τι ήταν της πολι-

τικής ηγεσίας και της διοίκησης, όντας εγώ

εκτός αυτού του συστήματος».

«ΒΟΛΕΜΑ ΚΟΜΜΑΤΙΚΩΝ

ΑΝΙΔΕΩΝ»

Σε σχέση με την στελέχωση του ΟΣΕ

και της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ο κ. Ζηλιασκόπουλος

αναφέρει:

«Ανικανότητα. Απίστευτη ανικανό-

τητα. Είχαν ανθρώπους διαχρονικά οι

οποίοι ήταν άτομα κομματικά τα οποία

όχι μόνο δεν ήξεραν από σιδηρόδρο-

μο. Δεν ήξεραν ούτε από διοίκηση, δεν

ήξεραν από μάρκετινγκ, δεν ήξεραν

από εμπορεύματα, δεν ήξεραν από επι-

βάτες. Έκαναν μία κομματική διαχείρι-

ση. Ήταν όλη μέρα με τους συνδικαλι-

στές, στα τηλέφωνα με τους πολιτικούς,

με τους δημάρχους, κανένα ρουσφε-

τάκι από ‘δω, κανένα ρουσφετάκι από

΄κει, εξυπηρετήσεις και στον ιδιωτικό

τομέα και υπήρχε ένα ψιλό χαλαρό

κλίμα».

«ΕΚΛΕΒΑΝ ΚΑΥΣΙΜΑ 

ΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ»

Ο κ. Ζηλιασκόπουλος καταγγέλλει τη

λεηλασία του ΟΣΕ/ ΤΡΑΙΝΟΣΕ από

εργαζόμενους: 

«Εκείνη την περίοδο στον οργανισμό,

υπήρχαν περιστατικά που αποκαλύφθη-

καν όπως αυτό της “Προόδου”, μιας εται-

ρείας που είχαν δημιουργήσει εργαζόμε-

νοι “μέσα στον οργανισμό”, που απομυ-

ζούσε τα οικονομικά του οργανισμού.

Σε μια άλλη περίπτωση εργαζόμενοι είχαν

εξασφαλίσει έναντι ενοικίου 200-300 ευρώ

τον μήνα μια αποθήκη φύλαξης εμπορευ-

μάτων άνω των 50 χιλιάδων τετραγωνικών

μέτρων! Μηχανοδηγός πιάστηκε συστημα-

τικά να σταματάει και να πουλάει προς ίδιο

όφελος καύσιμα του οργανισμού, ενώ βαγό-

νια “εξαφανίζονταν”, καθώς είχαν νοικια-

στεί εν αγνοία του οργανισμού σε ιδιώτες

προς φύλαξη των προϊόντων τους. Άλλοι

“ημέτεροι” προσφέροντας εργασία 2 ημε-

ρών την εβδομάδα εργάζονταν στις κλι-

νάμαξες του οργανισμού με υπέρογκους

μισθούς».

Ειδικότερα, σε σχέση μα την κλοπή

καυσίμων αναφέρει:

«Ως μηχανικός έκανα μία ανάλυση ωραία,

είδα το κόστος των καυσίμων, ήταν κάπου

τα 50 εκατομμύρια, 50 και κάτι. Διαίρεσα,

ρώτησα τους τεχνικούς του τροχαίου υλι-

κού ποια είναι η μέση κατανάλωση του

diesel και πόσα χιλιόμετρα κάνουμε. Έκανα

πολλαπλασιασμό και έβγαινε πιο κοντά

στα 20 με 25 εκατομμύρια. Και λέω, μα εδώ

έχουμε τιμολόγια για 50+ εκατομμύρια,

πού πήγαν τα υπόλοιπα καύσιμα, δεν

ήξερε κανείς να μου απαντήσει. Οπότε ξεκι-

νήσαμε μια διαδικασία και επειδή έβλεπα

ένα σύστημα το οποίο κάποιοι δεν ήθελαν

να μιλήσουν γιατί πιθανόν μπορεί να μην

ήθελαν να εκθέσουν, μπορεί ακόμα και να

φοβόντουσαν. Έφερα έναν φοιτητή μου,

μεταπτυχιακό από το πανεπιστήμιο ο οποίος

το ‘λεγε και η ψυχή του. Του λέω, κοίτα,

αναλαμβάνεις τσάρος των καυσίμων εδώ.

Ο οποίος του λέω, θα μου καταγράφεις

όλες τις ροές των καυσίμων. Στέλναμε εμείς

τρένα κάτω στην Ελευσίνα, γέμιζαν τα βαγό-

νια, πήγαιναν σε 6-7 δεξαμενές καυσίμων,

αδειάζανε τα τρένα, τα βαγόνια από τις

δεξαμενές, πήγαιναν στις δεξαμενές και

μετά όταν τα τρένα περνούσαν από το συγ-

κεκριμένο μηχανοστάσιο έξω από τη δεξα-

μενή γεμίζανε τρένο και πηγαίνανε να κά-

νουν τα δρομολόγια. Κάποια στιγμή, θυμά-

μαι που ήρθε ο συγκεκριμένος μηχανικός,

ο μεταπτυχιακός, και μου λέει: Πρόεδρε

μου, εδώ έχουμε ένα περίεργο πράγμα.

Στο δρομολόγιο από Θεσσαλονίκη για Προ-

μαχώνα πολλά τρένα καίνε 5 λίτρα το χιλιό-

μετρο diesel και κάποια τρένα καίνε 30

λίτρα το χιλιόμετρο. Λοιπόν είδαμε τα 30

λίτρα, ποιος μηχανοδηγούσε, βρήκαμε ότι

ήταν ένας μηχανοδηγός ο οποίος όταν

μηχανοδηγούσε ξόδευε 30 λίτρα το χιλιό-

μετρο. Τέλος πάντων, το διερευνήσαμε

κάποια στιγμή μαζί με την Ελληνική

Αστυνομία, ακολουθήσαμε αυτό το τρένο

και είχε σταματήσει κάπου στη μέση μετά

το Κιλκίς κάπου πριν τον Προμαχώνα, σε

ένα χωράφι και είχε έρθει ένα βυτίο, ο ξά-

δερφός του και τραβούσαν από τη δεξα-

μενή του τρένου που είναι μεγάλη δεξα-

μενή. Το τρένο παίρνει 2.000-3.000 λίτρα.

Και αντλούσαν το καύσιμο για να το που-

λήσουν στην αγορά, προφανώς. Συνελή-

φθη και απελήθη, με πολύ συνοπτικές δια-

δικασίες».

ΦΟΒΕΡΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΤΡΑΙΝΟΣΕ:

«Έπαιρναν και επίδομα… πλυσίματος χεριών»!!!Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας: Ποιος φταίει

για τους 57 επιβάτες που σκοτώθηκαν στα Τέμπη;

Για να ξέρετε… Το σιδηροδρομικό δίκτυο που χαράχτηκε τα χρόνια του
Χαρίλαου Τρικούπη καλύπτει 750 χλμ. και περιλαμβάνει 153 σταθμούς,
από τους οποίους οι 79 έχουν κηρυχθεί διατηρητέα μνημεία από το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού. Να σημειωθεί ότι μέσα στους τελευταίους 4 μήνες έχουν
παρουσιαστεί δεκάδες βλάβες. Το ξέρει, άραγε, η σημερινή πολιτική ηγεσία;
Κι αν το ξέρει, τι έχει κάνει μετά και την τραγωδία στα Τέμπη, όπου έχα-
σαν τη ζωή τους 57 επιβάτες; Ποια μέτρα πήραν οι κυβερνώντες; Μόνο
ο αρμόδιος υπουργός φταίει; Το Μαξίμου δεν έχει καμία ευθύνη; Τι μέτρα
πήραν για να μη χαθούν κι άλλες ζωές; Η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου τα είπε έξω από τα δόντια: «Πρέπει
να υπάρξει άμεση και πλήρης λογοδοσία προς κάθε κατεύθυνση. Να ξερι-
ζώσουμε τις παθογένειες, να αφήσουμε οριστικά πίσω μας τις όψεις μιας
Ελλάδας που μας απομακρύνει και μας εκθέτει. Αυτό είναι χρέος απέναντι
στις ζωές που χάθηκαν άδικα, αλλά και απέναντι στον τόπο μας».

Πολύ καλή δουλειά κάνει 

ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας

Απόδειξη, η παρακάτω δήλωσή του, που επιβεβαιώνει την καλή πο-
ρεία της οικονομίας μας: «Η Ελλάδα το 2022 είχε διπλάσιο ρυθμό οικο-
νομικής μεγέθυνσης από τον μέσο ευρωπαϊκό όρο και, παρά το γεγονός
ότι έχει έναν επίμονο πληθωρισμό, αυτός είναι ο τέταρτος χαμηλότερος
μεταξύ όλων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, η Ελλάδα
κατάφερε να διοχετεύσει τους τρίτους υψηλότερους πόρους, ως ποσο-
στό του ΑΕΠ, για να στηρίξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις και ταυτόχρονα
πέτυχε βελτίωση της σταθερότητας των δημόσιων οικονομικών». 

Κάποιο ρουσφέτι κρύβεται

Με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών Νίκου Δένδια, ιδρύεται Γενικό
Προξενείο στο Μάντσεστερ, καθώς φαίνεται ότι το Brexit δημιούργησε
πρόσθετες ανάγκες για τους Έλληνες που ζουν στη Μεγάλη Βρετανία.
Βεβαίως, το κόστος δεν είναι διόλου ευκαταφρόνητο, καθώς σύμφωνα με
την απόφαση, θα φτάνει το μισό εκατομμύριο ευρώ το χρόνο. Ας ελπίσο-
υμε ότι θα πιάσει τόπο αυτή η «επένδυση» του Υπουργείου Εξωτερικών,
καθώς την ίδια ώρα πολλές Πρεσβείες και Προξενεία φυτοζωούν, αν και
μαθαίνουμε ότι μάλλον κάποιο ρουσφέτι κρύβεται πίσω από το νέο Γενικό
Προξενείο… Εδώ, θα πει κανείς, σε άλλο Γενικό Προξενείο κόντεψε να
«αραχνιάσει» η Πρόξενος, μέχρι να βρεθεί ένα πόστο του γούστου της,
ώστε να βολευτεί και να ικανοποιηθεί έτσι και ο ισχυρός παράγων της Δι-
πλωματικής Υπηρεσίας –και όχι μόνον…

Ανοίγει πανιά για την Ευρώπη 

ο νέος Πρόεδρος της Κύπρου

Πριν από τη Σύνοδο Κορυφής (22 Μαρτίου), ο Πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης θα συζητήσει με τον Πρόεδρο της
Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν την πρότασή του για ενεργότερη εμπλοκή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην επίλυση του Κυπριακού, πάντα υπό την αιγίδα
των Ηνωμένων Εθνών. Να σημειωθεί ότι ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ) Μάνφρεντ Βέμπερ, δέχθηκε το αίτημα του Προέ-
δρου της Κυπριακής Δημοκρατίας για συμμετοχή στη συγκεκριμένη πολι-
τική ομάδα. Ο Νίκος Χριστοδουλίδης κατέβηκε στις εκλογές χωρίς τη στήρι-
ξη του βασικού κεντροδεξιού κόμματος της Κύπρου, του ΔΗΣΥ.

Θέλουν μοιρασιά του πλούτου του Αιγαίου!

Πάνω που νομίζαμε ότι θα απογοητευθούν οι θιασώτες του κατευνα-
σμού στην Αθήνα, μετά τις τελευταίες δηλώσεις του Χουλουσί Ακάρ βλέ-
πουμε ότι όχι μόνο επιμένουν, αλλά προχωράνε ένα βήμα παραπέρα,
ζητώντας να δείξουμε… συμβιβαστικό πνεύμα απέναντι στην Τουρκία,
προφανώς για να μη χαθεί η «ευκαιρία» που νομίζουν ότι έχει προκύψει.
Ο Χ. Ακάρ ήταν ξεκάθαρος, όταν είπε ότι αυτό που θέλει η Τουρκία είναι
να υπάρξει διάλογος και δίκαιη μοιρασιά του πλούτου του Αιγαίου. Όλοι
ξέρουμε πώς εννοεί αυτήν τη μοιρασιά η Τουρκία και ότι έχει φορτώσει
την ατζέντα με χίλια πράγματα, προκειμένου να εξασφαλίσει ότι θα επιτύχει
εκβιαστικά μια μοιρασιά του τύπου «τα δικά μου δικά μου και τα δικά σου
δικά μου». 

Πώς θα γίνει η διάλυση της Ελληνικής Βουλής

Η «ώρα μηδέν» ξεκινά από τη στιγμή που ο Έλληνας πρωθυπουργός
θα βρεθεί στο Προεδρικό Μέγαρο, για να ενημερώσει την Πρόεδρο της
Ελληνικής Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου και τυπικά για την
απόφαση διάλυσης της Βουλής και την προκήρυξη εκλογών. Αμέσως
μετά, ο πρωθυπουργός θα ενημερώσει με μήνυμα τον ελληνικό λαό και
θα κηρύξει επισήμως την έναρξη της προεκλογικής περιόδου. Τον λόγο
έχει μετά η πρωτοβουλία για συγκρότηση της διακομματικής επιτροπής,
που θα παρακολουθεί την προεκλογική και εκλογική διαδικασία. Το επό-
μενο βήμα είναι η αλλαγή φρουράς στο Υπουργείο Εσωτερικών, το μονα-
δικό Υπουργείο που θα αποκτήσει υπηρεσιακό υπουργό. Στο ίδιο κεφά-
λαιο αναφέρονται οι χρόνοι για τις διερευνητικές εντολές που θα δώσει η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, όπως και ο χρόνος που απαιτείται για να
ανακηρύξουν τα Δικαστήρια και επισήμως τους 300 της νέας Βουλής, διότι
δεν μπορεί να διαλυθεί η Βουλή, εάν προηγουμένως δεν συγκροτηθεί.
Από εκείνο το σημείο, ξεκινά ένα άλλο κεφάλαιο, που προβλέπει, μετά τη
διάλυση της Βουλής, τη συγκρότηση υπηρεσιακής κυβέρνησης, με πρωθυ-
πουργό (κατά πάσα πιθανότητα) τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Ιωάννη Σαρμά, για τις δεύτερες εκλογές με την ενισχυμένη αναλογική.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Ηοροσειρά του Πενταδάκτυλου στους

βόρειους πρόποδες της οποίας

βρίσκεται η Ακανθού και η πεδιάδα της

Μεσαορίας, στη νότια πλευρά με άτυπη

πρωτεύουσα το Λευκόνοικο, αναδύθη-

καν από τα βάθη του προϊστορικού ωκε-

ανού της Τηθύος. Ενός εξαφανισμένου

ωκεανού που ανασχημάτισε τον κόσμο

και δημιούργησε θεαματικά φυσικά

μνημεία: την πηγή του Κεφαλόβρυσου

στην Κυθρέα, το Φράγμα Κουκλιών στην

καρδιά της Μεσαορίας, την τοποθεσία

Στυλλάρκα και Θκιατρυπητό και τον

καταρράκτη της Μάνας στην Ακανθού.

Η πολύμορφη τοπογραφία και οι περι-

βαλλοντικές πιέσεις άφησαν το αποτύπω-

μά τους στην ποικιλία της ζωής σε όλα

τα επίπεδα οργάνωσής της – γονίδια,

οργανισμοί, οικοσυστήματα.

Γράφει

ο Ν. Σύκας

Σύμβουλος

Στρατηγικής

& Καινοτομίας

Η οροσειρά του Πενταδάκτυλου στους

βόρειους πρόποδες της οποίας βρίσκεται

η Ακανθού και η πεδιάδα της Μεσαορίας,

στη νότια πλευρά με άτυπη πρωτεύουσα

το Λευκόνοικο, αναδύθηκαν από τα βάθη

του προϊστορικού ωκεανού της Τηθύος.

Ενός εξαφανισμένου ωκεανού που ανα-

σχημάτισε τον κόσμο και δημιούργησε θεα-

ματικά φυσικά μνημεία: την πηγή του Κεφα-

λόβρυσου στην Κυθρέα, το Φράγμα Κου-

κλιών στην καρδιά της Μεσαορίας, την

τοποθεσία Στυλλάρκα και Θκιατρυπητό και

τον καταρράκτη της Μάνας στην Ακανθού.

Η πολύμορφη τοπογραφία και οι περιβαλ-

λοντικές πιέσεις άφησαν το αποτύπωμά

τους στην ποικιλία της ζωής σε όλα τα επίπε-

δα οργάνωσής της – γονίδια, οργανισμοί,

οικοσυστήματα.

Ο Ακανθιώτικος χωρόχρονος εκτείνεται

από τα απολιθωμένα χνάρια στους φυσι-

κούς λιμενοβραχίονες στην τοποθεσία

Μούλος δυτικά της Ακανθούς, μέχρι τις

πλάντζες με θαλασσινές σπηλιές στον Λάκκο

στα ανατολικά. Το Δάσος της Ακανθούς το

οποίο αρχίζει από το Φλαμούδι μέχρι την

Καλογραία και από τα ημιορεινά μέχρι ψηλά

στην οροσειρά του Πενταδάκτυλου, είναι

πλούσιο σε δέντρα, θάμνους και λουλούδια

με αρκετά είδη να είναι ενδημικά. 

Η εκκλησία του Χρυσοσώτηρα –ένα αρι-

στούργημα αρχιτεκτονικής στο κέντρο της

Ακανθούς– συνταιριάζει αρμονικά με την

απέριττη ομορφιά του τοπίου, με φόντο την

κορυφή του Ολύμπου στα νοτιοδυτικά και

τη καταγάλανη θάλασσα της Κιλικίας στα

βόρεια. 

Η γνωστική ψυχολογία έχει δείξει ότι ο

εγκέφαλος δημιουργεί μια πολυσύνθετη

απεικόνιση του περιβάλλοντος, μια ανα-

παράσταση του κόσμου που βιώνει. Οι καμ-

πυλότητες (κυρτότητες και κοιλότητες) που

σχηματίζει το ποικιλόμορφο ανάγλυφο της

περιοχής της Ακανθούς, οι απόκρημνες

βουνοκορφές, τα διάσελα, οι κάθετοι κρημνοί,

τα βαθιά φαράγγια, η αμφιθεατρική τοπο-

γραφία με τις διάφορες αναβαθμίδες, οι

λόφοι, οι στενές κοιλάδες, οι ρεματιές, τα

θαλασσινά θαύματα στο Μούλο και η δαν-

τελωτή ακτή από την Καλήγκρηνη μέχρι

την τοποθεσία Λάκκος, αποτελούν την πιο

πιστή απεικόνιση της μη γραμμικής (εκθ-

ετικής) σκέψης. 

Η σπάνια ομορφιά της φύσης, η αρμονία,

η ποικιλία τοπίων και οικοτόπων, οι αντιθέ-

σεις, η πλούσια πολιτιστική και θρησκευ-

τική κληρονομιά, τα εκατοντάδες τοπωνύμια

στο απέραντο και γόνιμο τοπίο, οι κοινω-

νικές και εθιμοτυπικές εκδηλώσεις, οι θρύλοι,

τα παραδοσιακά παιγνίδια, η εξερεύνηση,

ο πειραματισμός, η εναλλαγή, οι διαφορε-

τικές προοπτικές και προσεγγίσεις, η δια-

σταύρωση πολλαπλών επιστημονικών

πεδίων, η σύνθεση, η ευρυγνωσία, η επι-

μονή, το σθένος και η αντοχή των κατοίκων,

η υψηλή παραγωγικότητα, η γεωγραφική

απομόνωση της Ακανθούς, η κομβική τοπο-

θεσία του Λευκονοίκου ως το διοικητικό και

εμπορικό κέντρο της Μεσαορίας και η συνερ-

γασία και η ώσμωση των δύο αυτών κωμοπό-

λεων ενίσχυσαν τις ικανότητες δημιουρ-

γικότητας και καινοτομίας. 

Οι κατεχόμενες σήμερα κωμοπόλεις της

Ακανθούς και του Λευκονοίκου επέδειξαν

αξιοθαύμαστα επιτεύγματα σε όλους τους

τομείς με αποκορύφωμα την περίοδο 1900-

1974: Αγροτική καινοτομία, καινοτόμες με-

θόδους παραγωγής, εμπόριο, επιχειρη-

ματικότητα, τεχνολογικές καινοτομίες,

εκπαίδευση, λογοτεχνία, ποίηση, μουσική,

θέατρο, αθλητισμός, χειροτεχνία, ξυλο-

γλυπτική, αγγειοπλαστική, υφαντική και

κεντητική τέχνη, καινοτομίες στον χώρο της

υγείας, πρακτική ιατρική, γαστρονομικές

ιδιαιτερότητες, εθελοντισμός, Συνεργατι-

σμός, Αγροτικοί Σύνδεσμοι, Σωματεία και

Μορφωτικοί Σύλλογοι, πρωτοποριακά κοι-

νοτικά-κοινωφελή έργα κ.ά.

Για να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν

τις προκλήσεις και να λύσουν τα προβλή-

ματα, οι κάτοικοι της Ακανθούς και του Λευ-

κονοίκου –με εργαλεία την ευστροφία, την

επινοητικότητα, την εμπειρική γνώση, την

παρατηρητικότητα, τη διορατικότητα, την

προνοητικότητα, την προβλεπτική κρίση,

την εγρήγορση και την προσαρμοστικότη-

τα – ανέπτυξαν μια ποικιλία από μεθόδο-

υς.

Ο οικισμός της Ακανθούς στα αρχαία

χρόνια μετακινήθηκε πίσω από τον λόφο

της Βίκλας ώστε να είναι αθέατος από τη

θάλασσα και να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος

από τις συχνές επιθέσεις των πειρατών.

Οι κάτοικοι της Ακανθούς, για να προστα-

τέψουν τα σιτηρά από μικρά έντομα, έσκα-

φταν λάκκους βάθους 2 – 2½ μέτρων σε

σχήμα κώνου. Οι λάκκοι αυτοί, οι γνωστές

μας βούχες, χρησίμευαν ως αποθήκες του

σιταριού και σκεπάζονταν με πέτρινες πλά-

κες. Η Ακανθού ήταν το πρώτο χωριό στην

Κύπρο, που απέκτησε υδραυλικό ελαιο-

πιεστήριο το 1907. Ο πρώτος που χρησι-

μοποίησε ατμομηχανή και κατασκεύασε

εργοστάσιο – αλευρόμυλο και ελαιοτριβείο

ήταν ο «πρακτικός μηχανολόγος» Χ’’Κυ-

ριάκος Φυτούρας. Καινοτομίες αποτελούσαν

επίσης ο τρόπος παραγωγής των περίφη-

μων τυριών της Ακανθούς από αιγινό γάλα,

η έγχρωμη λαϊκή ξυλογλυπτική και η ίδρυ-

ση του Σωματείου «Αγγλοακανθού» στο

Ηνωμένο Βασίλειο. Η εκκλησία του Χρυ-

σοσώτηρα κατείχε τεράστια περιουσία και

η σωστή και πρωτοποριακή για την εποχή

διαχείριση, την έκαναν έναν από τους κυρ-

ιότερους χορηγούς των κοινωφελών έργων

της κοινότητας.

Στο Λευκόνοικο ιδρύθηκε η πρώτη Συνερ-

γατική Εταιρεία (και τράπεζα) στην Κύπρο

το 1909. Το 1929 ο Άγγλος Κυβερνήτης

βράβευσε τη Συνεργατική Πιστωτική Εται-

ρεία Λευκονοίκου ως την καλύτερη του εί-

δους της στην Κύπρο από απόψεως λει-

τουργίας και ωφέλιμων αποτελεσμάτων.

Στο Λευκόνοικο εφευρέθηκε η αλωνιστική

μηχανή από το σπουδαίο μάστορα Δημήτρη

Σούγλη (Πουρεκκή) και πραγματοποιήθη-

κε η πρώτη Παγκύπρια Γεωργική Έκθεση

το 1920. 

Οι ιστορικοί Δήμοι της Ακανθούς και του

Λευκονοίκου λάμπρυναν το στερέωμα της

κυπριακής υπαίθρου ως εμπορικά, οικο-

νομικά, πνευματικά, πολιτιστικά και αθλη-

τικά κέντρα. Γέννησαν ανθρώπους του μέ-

τρου, ηθικούς και φιλομαθείς, πνευματι-

κούς και πεπαιδευμένους, με ανεπτυγμέ-

νο το αίσθημα της κοινωνικής προσφοράς

και της αγάπης προς τον πλησίον. Γέν-

νησαν επιστήμονες και ανθρώπους των

τεχνών που διέπρεψαν σε όλα τα μήκη και

τα πλάτη της Οικουμένης. 

Η Κύπρος και η Ελλάδα στέκονται στο

σταυροδρόμι τριών ηπείρων, στο επίκεν-

τρο των παγκόσμιων πολιτισμικών ανταλ-

λαγών. Η σύγχρονη επιστήμη ανέκαθεν

εξαρτάτο και από την επαφή λαών και ιδεών

από διαφορετικούς πολιτισμούς απ’ όλο

τον κόσμο και την ανάπτυξη των εμπορι-

κών και θρησκευτικών δικτύων. 

Τα απολιθωμένα χνάρια της καινοτομίας

στους φυσικούς λιμενοβραχίονες στην

τοποθεσία Μούλος αποκαλύπτουν τις ελληνι-

κές ρίζες της μη γραμμικής σκέψης. Στην

περιοχή αυτή, την περίοδο του Τρωικού

Πολέμου, Έλληνες από την Αρκαδία έφτα-

σαν στην Κύπρο και ίδρυσαν μια μεγάλη

πολιτεία, την Μακαρία. Η Μακαρία διατη-

ρήθηκε ως το τέλος της βυζαντινής αυτο-

κρατορίας και καταστράφηκε από τις αρα-

βικές επιδρομές. Η κωμόπολη της Μεσ-

σήνης (έδρα ομώνυμου Δήμου) στην Πε-

λοπόννησο είναι χτισμένη στη δεξιά όχθη

του ποταμού Παμίσου, στο κάτω μέρος της

Μεσσηνιακής πεδιάδας, το Ομηρικό «Μάκαρ

πεδίον» ή «Μακαρία», όπως λέγεται ακόμα

και σήμερα.

Αποκαλύπτοντας τη δομή 

της μη γραμμικής σκέψης 

Οι γραφικές παραστάσεις των καμπύλων

– η θετική ασυμμετρία (εκθετική αύξηση)

«positive convexity» και η αρνητική ασυμμε-

τρία (εκθετική μείωση) «negative convexity»

– απεικονίζουν το γεωγραφικό ανάγλυφο

(κυρτότητες και κοιλότητες) και τις υψομε-

τρικές βαθμίδες από τη λεκάνη της Μεσα-

ορίας στη νότια πλευρά της οροσειράς του

Πενταδάκτυλου μέχρι τις βουνοκορφές, και

από το Μπογάζι της Ακανθούς στην τοποθε-

σία Μερσινίκη μέχρι τον κάμπο της Λαξιάς

και την παραλιακή ακτή στη βόρεια πλευ-

ρά της οροσειράς. Μέσα από την αλληλεπί-

δραση ανθρώπου και περιβάλλοντος στη

Γη της Ακανθούς και του Λευκονοίκου, δια-

μορφώθηκε η μη γραμμική σκέψη, επα-

νασχεδιάστηκε το DNA της καινοτομίας και

ξεδιπλώθηκε το σπάνιο ταλέντο των κατοίκων

σε όλες τις εκφάνσεις του. 

Ο νομπελίστας Daniel Kahneman ανα-

φέρει ότι: “Είμαστε πολύ έμπειροι σε ένα

κόσμο λίγο ή πολύ γραμμικό. Η εκθετική

αύξηση είναι πράγματι κάτι διαφορετικό.

Δεν είμαστε εξοπλισμένοι για αυτό – είναι

σχεδόν αδύνατο να συλλάβουμε εκθετικά

φαινόμενα. Όταν ο γραμμικός κόσμος αντι-

μετωπίζει μια εκθετική αλλαγή δεν μπορεί

να προσαρμοστεί εύκολα (όπως μας έδει-

ξε και η πανδημία)”. 

O Καθηγητής Jeffrey Sachs, Πρόεδρος

του Δικτύου Λύσεων Βιώσιμης Ανάπτυξης

του ΟΗΕ, υπογραμμίζει την αδυναμία της

διεθνούς κοινότητας να αντιμετωπίσει απο-

τελεσματικά τις πολλαπλές κρίσεις λόγω

της πολυπλοκότητας, των μη γραμμικών

αλληλεπιδράσεων και της ασύμμετρης

αλληλεξάρτησης των παγκόσμιων κρίσεων. 

Ενόσω οι ασύμμετροι κίνδυνοι και οι

αλληλένδετες κρίσεις αντιμετωπίζονται με

συμβατικές προσεγγίσεις, στατικά εργα-

λεία και γραμμικά μοντέλα, ο καταστροφ-

ικός φαύλος κύκλος «από κρίση σε κρίση»

και «από καταστροφή σε καταστροφή» θα

συνεχιστεί και το επόμενο χτύπημα του

μαύρου κύκνου θα «θερίσει» τα πάντα για

άλλη μια φορά. 

Μετά από πολύχρονη έρευνα έχω ανα-

πτύξει ένα νέο δυναμικό Μοντέλο Καινο-

τομίας το οποίο:

1. Μπορεί να βοηθήσει τη δημόσια

διοίκηση και τις επιχειρήσεις να: α) Καινο-

τομήσουν κάτω από συνθήκες οξείας αβε-

βαιότητας, β) αντιμετωπίσουν πιο αποτε-

λεσματικά τις πολύμορφες προκλήσεις της

νέας εκθετικής εποχής και γ) ενισχύσουν

την ανθεκτικότητά τους ως brands (branding

προϊόντων και υπηρεσιών, Corporate

Branding, Nation Branding, Place Branding,

branding Κυπριακής Προεδρίας του Συμβου-

λίου της ΕΕ 2026, branding πολιτικών

αρχηγών / κομμάτων, branding ΜΚΟ,

branding και Εκκλησία). 

2. Περιλαμβάνει συνολικά 78 εργαλεία,

πολυπαραμετρικές προσεγγίσεις, μη γραμ-

μικά μοντέλα, μηχανισμούς, τεχνικές, πλαίσια,

μεθόδους και πρότυπα τα οποία μπορούν

να εφαρμοστούν ανάλογα, παρέχοντας τη

δυνατότητα στους οργανισμούς να τρο-

ποποιήσουν την έκθεσή τους (modify the

exposure) ώστε να είναι ανοικτοί σε ευνοϊ-

κές ασυμμετρίες (εκθετικές ευκαιρίες) και

κλειστοί σε δυσμενείς ασυμμετρίες (εκρη-

κτικά ρίσκα / κινδύνους). Απ’ τη μια η αύξηση

της έκθεσης (increase the exposure) σε

θετικές ασυμμετρίες μπορεί να αποφέρει

πολλαπλασιαστικά οφέλη και πλεονεκτή-

ματα. Απ’ την άλλη η μείωση της έκθεσης

(decrease the exposure) σε αρνητικές

ασυμμετρίες μπορεί να ελαχιστοποιήσει το

ρίσκο και να εξαλείψει τον κίνδυνο της κατα-

στροφής. 

Το ευέλικτο αυτό πολυεργαλείο –παρου-

σιάζεται αναλυτικά σε ένα πρακτικό Εγχει-

ρίδιο που έχω ετοιμάσει– μπορεί να εφα-

ρμοστεί σε όλους τους τομείς: δημόσιες

υπηρεσίες, ένοπλες δυνάμεις και διπλω-

ματία, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης,

επιχειρήσεις (μεγάλες εταιρείες και startups),

ακαδημαϊκά ιδρύματα, κέντρα έρευνας &

καινοτομίας κ.ά. 

Στην παρούσα μελέτη: 

1. Ιχνηλατήσαμε τη διαμόρφωση –ανάδυ-

ση και εξέλιξη– της μη γραμμικής σκέψης

μέσα από τα βάθη των αιώνων.

2. Αναδείξαμε την ανάγκη να αλλάξουμε

τον τρόπο που καινοτομούμε.

3. Παρουσιάσαμε νέα εργαλεία και δυνα-

μικά μοντέλα για τη σύγχρονη εποχή των

εκθετικών αλλαγών και των πολλαπλών

κρίσεων. 

Σημ. Ευχαριστώ τον Δήμο 

Ακανθούς, την κ.Ιλιάδα Πασάτου-

Σκουτάρη και τον κ.Σάββα 

Πέτρου για το φωτογραφικό υλικό.

ΠΡΩΤΟΠΟΡΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΑΚΑΝΘΟΥ 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΑΙΩΝΑ 

Η ανακάλυψη του
γονιδίου της μη 

γραμμικής σκέψης 



Στις 18 Οκτωβρίου 2016 είχα γράψει στη «Σημε-

ρινή» και στην «Ελευθερία» στις 20 Οκτωβρίου

2016, το άρθρο «Το «Αρχείο» Γ. Βασιλείου και οι

ευθύνες», όταν ο πρώην πρόεδρος της ΚΔ Γιώρ-

γος Βασιλείου «δώρισε» στο Πανεπιστήμιο Κύ-

πρου πάνω από 160.000 χιλιάδες ψηφιακά τεκ-

μήρια. Που αφορούν μεταξύ άλλων στο Κυ-

πριακό και όλα τα κείμενα των διαπραγματεύσεών

του (Γ. Βασιλείου) με τον τότε κατοχικό ηγέτη

Ραούφ Ντενκτάς υπό την αιγίδα του τότε ΓΓ του

ΟΗΕ Χαβιέρ Πέρες ντε Κουεγιάρ. Και συμφώνησε

με τον τότε Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύ-

πρου Κωνσταντίνο Χριστοφίδη για την ψηφιο-

ποίησή των την ίδια ημέρα, 13 Οκτωβρίου 2016. 

Ο Γ. Βασιλείου δήλωσε ότι δεν περιλαμβάνον-

ταν απόρρητα στοιχεία και ότι επρόκειτο για «μέρος

του κυβερνητικού αρχείου και τώρα μπορεί να

αξιοποιηθεί». Παρ' όλα ταύτα, ο Πρύτανης κ. Χρι-

στοφίδης δήλωσε ότι στα όποια απόρρητα στοιχεία

δεν θα υπάρχει πρόσβαση μέχρι να περάσουν

30 χρόνια! 

Σημ. Ο Γ. Βασιλείου δήλωσε ότι σ΄ αυτά δεν

περιλαμβάνονταν απόρρητα στοιχεία. 

Έγραψα τότε, μεταξύ άλλων, για το απαρά-

δεκτο αυτό φαινόμενο, Α) με ποιαν αρμοδιότητα

ο κ. Χριστοφίδης αποφάσισε να… διαμορφώνει

πολιτική κράτους όταν το τι είναι απόρρητο και τι

δεν είναι και τα κριτήρια, τι συμφέρει στο κράτος

από πλευράς ασφάλειας, σχέσεων με άλλες χώρες

κ.τ.λ. αποφασίζονται από αξιωματούχους του κρά-

τους σε συνεννόηση με τις Μυστικές Υπηρεσίες,

και όχι από οποιονδήποτε! Β) Όταν ο Γ. Βασιλείου

δήλωσε ότι σ’ αυτά δεν περιλαμβάνονταν απόρρη-

τα στοιχεία. Γ) Το γεγονός ότι για 18-20 χρόνια

παράτυπα ο Γ. Βασιλείου τα κατακράτησε, και δεν

ξέρουμε πόσοι τα είδαν, τα χρησιμοποίησαν και

πόσα άλλα ίσως να υπήρχαν, αλλά τώρα δεν

υπάρχουν ή δόθηκαν κ.τ.λ. πώς μονομερώς ο κ.

Χριστοφίδης τους φορτώνει ακόμα… 30 χρόνια!!!

Η δέσμευση και αποδέσμευση κρατικών επισή-

μων εγγράφων δεν εξαρτώνται από την ημέρα

που ένας πρώην αξιωματούχος του κράτους,

αφού τα κράτησε (από ό,τι φαίνεται) για 20 χρό-

νια στα χέρια του, τα επιστρέφει, αλλά από την

ημέρα της ημερομηνίας που φέρουν τα εν λόγω

έγγραφα. Ο Γ. Βασιλείου όφειλε να ΑΠΟΛΟΓΗΘΕΙ

και να τα επιστρέψει στο ΚΡΑΤΟΣ. Δεν το έκανε.

Ειρωνικά το Βρετανικό Εθνικό Αρχείο αποδέ-

σμευσε τον ίδιο χρόνο τις πρώτες αποδεσμεύσεις

για την προεδρία Γ. Βασιλείου 1988 και τις απα-

ράδεκτες παραχωρήσεις του, τις οποίες καλύψα-

με στην «Ελευθερία» τον Ιούλιο του 2016. 

Ο ρόλος της Βουλής 

των Αντιπροσώπων

Επιπλέον, ο κ. Χριστοφίδης, μιλώντας στο

ΚΥΠΕ, έκανε λόγο για μια σημαντική αρχή και

εξέφρασε την ελπίδα όλοι οι Πρόεδροι της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας να ακολουθήσουν αυτό το

παράδειγμα, γιατί το να βρίσκεται το αρχείο ενός

Προέδρου στη βιβλιοθήκη είναι εξαιρετική τιμή

για τον οργανισμό (Πανεπιστήμιο), αλλά και πολύ

σημαντικό για τους φοιτητές μας και ερευνητές.

Συμφωνώ για το τελευταίο μέρος της δήλω-

σης. Όμως, δεν είναι θέμα «ελπίδας όλοι οι Πρόε-

δροι να ακολουθήσουν το ίδιο παράδειγμα», δηλα-

δή όσοι ζουν, αλλά η Βουλή να είχε πάρει θεσμι-

κά μέτρα προ πολλού. Ούτως ώστε να απαγορ-

εύεται σε οποιονδήποτε δημόσιο υπάλληλο, από

τον πρώτο αξιωματούχο του κράτους --  τον εκά-

στοτε Πρόεδρο -- μέχρι τον τελευταίο σε οποια-

δήποτε άλλη θέση, να μαζεύει και να παίρνει μαζί

του, σαν να είναι δική του προσωπική ιδιοκτησία,

κρατικά αρχειακά έγγραφα τόσο σημαντικά όπως

οι διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό και να τα

εκμεταλλεύεται όπως θέλει. 

Τα αρχεία των Προέδρων των ΗΠΑ 

και των πρωθυπουργών στη ΜΒ

Στις ΗΠΑ κάθε αποχωρών Πρόεδρος είναι νομι-

κά δεσμευμένος να παραδώσει τα προεδρικά του

έγγραφα στα Εθνικά Αρχεία (National Archives &

Records Administration (NARA) τα οποία υπό την

επίβλεψη της NARA σταδιακά καταλήγουν διαθέ-

σιμα στο κοινό σε Προεδρική βιβλιοθήκη και Μου-

σείο με πολλά έγγραφα να είναι διαθέσιμα και

ηλεκτρονικά στο κοινό. Όπως π.χ. οι Προεδρικές

Βιβλιοθήκες αφιερωμένες στους προέδρους

Ronald Reagan και George H. W. Bush. 

Με τον Νόμο για τα Προεδρικά Αρχεία,

(Presidential Records Act) τα επίσημα αρχεία του

Προέδρου και του προσωπικού του ανήκουν στις

ΗΠΑ, όχι στον Πρόεδρο. Ο επικεφαλής του Αρχείου

αναλαμβάνει την κηδεμονία των αρχείων αμέσως

όταν ο Πρόεδρος εγκαταλείψει το γραφείο του και

τα μεταφέρει σε ομοσπονδιακό χώρο. Τα έγγρα-

φα αυτά, μετά από πέντε χρόνια μπορούν να είναι

προσβάσιμα μέσω του Freedom of Information

κτλ…

Το ίδιο περίπου συμβαίνει και στο Ηνωμένο

Βασίλειο εμού και είχαμε π.χ. τις αποδεσμεύσεις

στο Εθνικό Αρχείο, των αρχείων της Πρωθυπο-

υργίας Margaret Thatcher (με τις αποκαλύψεις

των υποχωρήσεων και παραχωρήσεων Γ. Βασι-

λείου) και Tony Blair για το «Σχέδιο Ανάν»…

Σε αντίθεση στη Κυπριακή Δημοκρατία, το Ευρ-

ετήριο Αρχειακών Συλλογών στο Κρατικό Αρχείο

στη Λευκωσία, το οποίο ήδη είναι ανεπαρκές όπως

είναι, δεν κάνει καμία αναφορά σε Προεδρικά

έγγραφα. 

Ειρωνικά η νομοθεσία για το Κρατικό Αρχείο

πάει πίσω στο 1991 κατά την προεδρία του κ. Γ.

Βασιλείου.

Θεσμοθέτηση Κρατικού Αρχείου

Η κυβέρνηση Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη

και Βουλή με την Πρόεδρό του κα Αννίτα Δημητρίου,

οφείλουν να πάρουν μέτρα. Το θέμα αυτό με το

«Αρχείο» Βασιλείου είχε αγγίξει και ανοίξει από

τότε ένα πρόβλημα που αγνοήθηκε διαχρονικά.

Να θεσμοθετηθεί επιτέλους πραγματικά ένα Εθνικό

Αρχείο (αντί Κρατικό) που να ανήκει στο λαό, στα

πρότυπα των Εθνικών Αρχείων του ΗΒ και των

ΗΠΑ. Να γίνει ΘΕΣΜΟΣ, που να υπάγεται σε

αυστηρό έλεγχο και να καλύπτει όλα τα τμήματα

της κυβερνητικής μηχανής. Να απαγορευθεί ως

αδίκημα η κατακράτηση κρατικών αρχείων. Και

να υπάρχει ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ σε όλους

όπως στο Βρετανικό Κρατικό Αρχείο. Αλλά και να

τιμωρείται οποιαδήποτε κατάχρηση και κατα-

κράτηση κυβερνητικών κρατικών εγγράφων. 

Νομοθεσία για Ελευθερία 

στην Πληροφόρηση

Και παρόλο που η ΚΔ τώρα έχει, (δεν είχε το

2016) νομοθεσία για Πληροφόρηση, τον περί του

Δικαιώματος Πρόσβασης σε Πληροφορίες του

Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2017 (184(I)/2017)

η οποία ισχύει από το 2020, η πείρα που είχαμε

μέχρι σήμερα (έχουμε παραδείγματα) τόσο από

ακαδημαϊκούς όσο και απλούς πολίτες από διά-

φορες κυβερνητικές υπηρεσίες όταν αποτάθηκαν

σ΄αυτές, είναι ότι αυτός ο νόμος αποδείχθηκε ότι

δεν τυγχάνει της εκτίμησης από το δημόσιο όπως

έπρεπε.. 

Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης

για Πρόσβαση σε Επίσημα Έγγραφα 

Επίσης η Κυπριακή Δημοκρατία μέχρι σήμε-

ρα δεν έχει υπογράψει τη Σύμβαση του Συμβου-

λίου της Ευρώπης για Πρόσβαση σε Επίσημα

Έγγραφα (Council of Europe Convention on

Access to Official Documents 205) του 2009. 

Κατά τα άλλα, αβίαστα έρχονται ξανά και ξανά

στο νου (όπως έγραψα το 2016) τα έγγραφα του

Εθνικού Συμβουλίου, που βρέθηκαν στα χέρια

Γεωργιανών και που είχαν αφεθεί για ανακύκλω-

ση έξω από την πολυκατοικία της κ. Ελένης Μαύ-

ρου (σοβαρή υπόθεση κατασκοπίας, “Φιλελεύ-

θερος”, 10.9.2013), η ανακάλυψη απορρήτων

εγγράφων του Υπουργείου Υγείας επί Ντίνας

Ακκελίδου σε σκισμένες σακούλες σκουπιδιών

(Ιούλιος 2003) και η δήλωση του μ. Γλ. Κληρίδη,

ότι εκατοντάδες ξένοι πράκτορες αλωνίζουν

ανενόχλητοι την Κύπρο. Προσθέτουμε και εκείνα

που κράτησε ο Γ. Βασιλείου, το σκάνδαλο με το

«Πόρισμα» Βουλής, και ένας Θεός ξέρει και τι

άλλα από ποιους κρατήθηκαν πριν και μετά…στην

Δημοκρατία της «Μπανανίας»…

Αρχείο επί Προεδρίας 

Νίκου Αναστασιάδη

Σήμερα επανέρχεται το θέμα αυτό του Αρχείου

του Προεδρικού. Αποχωρώντας του Νίκου Ανα-

στασιάδη, τι γίνεται με τα έγγραφα του Aρχείου

του Προεδρικού επί προεδρίας του; Θα πάρει και

ο Ν. Αναστασιάδης στο σπίτι του, παράτυπα την

κρατική περιουσία, όπως ο Γ. Βασιλείου (μια πρακ-

τική δυστυχώς που ακολουθήθηκε ανεξέλεγκτα

και αδιάκριτα προφανώς από Ανεξαρτησίας); Ή

θα κατατεθούν επιτέλους σε κανονικό Αρχείο με

ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών, ερευνητών,

δημοσιογράφων, συγγραφέων φοιτητών, ντό-

πιων και ξένων που μελετούν την κυπριακή ιστο-

ρία; Ως οφείλει ένα δημοκρατικό κράτος δικαίου,

που σέβεται τους πολίτες, θεσμούς και νόμους

και κατά τα άλλα εκλιπαρεί δικαιοσύνη και σεβα-

σμός τα ανθρώπινα δικαιώματα από τον υπό-

λοιπο κόσμο…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Ημείς... 
Ο Άνθρωπος

Το φθαρτόν, το άφθαρτον

Σαρκίον καρδίας

Ο Άνθρωπος, η ανθρωπότης

Ως Εν.

Ημείς ο Εις εν τω πολλώ,

Ο Εις Ων...

Ο Εις, εκ του μη όντος,

Ο ανθρωπότης...

Εν πρωτότυπον,

Εν αντίγραφον

Μία Εικών,

Μια ομοίωσις

Το Υλικόν, το άυλον

Το φθαρτόν, το άφθαρτον

Εν το Παν

Σύμπαν πολλαπλόν

Νυν και αεί,

Ο Χρόνος Εις

Εν το Όλον,

Το Πληρούν

Το Νυν και Αεί,

Εσαεί... Ες Αεί...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

ΠΡΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟ ΝΙΚΟ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟ ΒΟΥΛΗΣ ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Το Αρχείο του Προεδρικού 
επί θητείας Νίκου Αναστασιάδη

Σε θέλω
Το πάθος μου δεν έκρινες σωστά

και βάθη της πληγής μου δεν γνωρίζεις.

Σε θέλω της ψυχής μου 

θησαυρό να σε κρατώ,

να με αγαπάς και να ορίζεις.

Μα, πεταλούδα χαρωπή έχεις καρδιά,

που άνθη της δικής μου τριγυρίζει.

Πίνει το νέκταρ μου Αγάπης το ακριβό

και στα επόμενα λουλούδια το χαρίζει.

Μερσίνη MacFarland
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Είθισται η πρώτη επίσκεψη του εκλε-
λεγμένου Πρόεδρου της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στο «εξωτερικό» να είναι πάντα
στην Ελληνική Πρωτεύουσα. Ποιο εξω-
τερικό δηλαδή, ας λέμε τα πράγματα με
το όνομα τους: Η Αθήνα για τους Έλληνες
της Κύπρου είναι κάτι σαν οι Άγιοι Τόποι
των Ιεροσολύμων για τους Χριστιανούς.
Στην Αθήνα ο Γολγοθάς μας, στην Αθήνα
και η ΑΝΑΣΤΑΣΗ μας!

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Ειλικρινά, δεν θυμάμαι από πότε έχω
να ακούσω από τα χείλη Προέδρου της
Κυπριακής Δημοκρατίας τη λέξη απελευ-
θέρωση. Η λέξη απελευθέρωση από
σημαία του αντικανονικού αγώνα κατά-
ντησε κάτι σαν… απαγορευμένος καρπός
στην Κύπρο! Όσοι μάλιστα επιμένουν να
τη ψελλίζουν (φωναχτά δεν τη λέει κανείς,
οι καιροί της Ε.Ο.Κ.Α., πέρασαν ανεπι-
στρεπτί) χαρακτηρίζονται ακραίοι εθνικι-
στές. Είναι κι αυτή μια από τις οδυνηρές
συνέπειες που έφερε στην Κύπρο ο συμβι-
βασμός με τον κατακτητή. 

Ευθύς μετά την άφιξη του στα Άγια
χώματα της Μητρός Πατρίδος, ο Κύ-
πριος Πρόεδρος βάδισε προς τον Άγνω-
στο Στρατιώτη. Για να καταθέσει εκ μέρ-
ους του Κυπριακού Ελληνισμού αιώνια
ευγνωμοσύνη σε όλους εκείνους τους
άγνωστους στρατιώτες (μεταξύ τους και
αμέτρητοι Έλληνες Κύπριοι) που έδω-
σαν για την Ελλάδα και τη τελευταία ρανίδα
του αίματος τους. Συγκινημένος καταθέ-
τει δάφνινο στεφάνι κι ύστερα κατευθύνεται
προς στο κατάμεστο Αμφιθέατρο «Ιωάν-
νης Καποδίστριας» του Πολεμικού Μου-
σείου Αθηνών. Εκεί, όπου πραγματο-
ποιήθηκε τιμητική εκδήλωση για τους
Ομνύσαντες τον "ΟΡΚΟ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ"
της 7ης Μαρτίου 1953. Αυτούς που προ-
παρασκεύασαν τον Κυπριακό Εθνικοα-
πελευθερωτικό αγώνα της Εθνικής Οργά-
νωσης Κυπρίων Αγωνιστών, της Ε.Ο.Κ.Α.
μας: Αρχιεπίσκοπος Μακάριος, Γεώρ-
γιος Γρίβας-Διγενής, Σωκράτη Λοΐζίδης,
Νικόλαος Παπαδόπουλος, Γεώργιος Στρά-
τος, Ηλίας Τσατσαμοίρος, Δημήτριος Σταυ-
ρόπουλος, Σάββας Λοϊζίδης, Αντώνιος
Αυγίκος, Δημήτριος Βεζανής, Ηλίας Αλεξό-
πουλος και Γεράσιμος Κανιάρης. Ο Πρόε-
δρος δεν ξέχασε αυτούς που έπεσαν στο
πεδίο της τιμής για να κατοικεί ο ίδιος σή-
μερα στο Προεδρικό Μέγαρο της Λευ-
κωσίας. 

Ακολούθησαν συναντήσεις του Νίκου
Χριστοδουλίδη με την Ελλαδική Πολιτει-
ακή και Πολιτική ηγεσία. Συναντήθηκε με
την Εξοχώτατη Πρόεδρο της Ελληνικής
Δημοκρατίας, τον Πρωθυπουργό, τον
Πρόεδρο της Ελληνικής Βουλής, τον 
υπουργό Εξωτερικών, όλους τους επι-
κεφαλής των κοινοβουλευτικών κομμά-
των της Ελλάδας και τον Αρχιεπίσκοπο
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο. 

Οι δύο ηγέτες του Ελληνισμού συμ-
φώνησαν σε Κοινή γραμμή για εμπλοκή
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυπριακό
σε μια προσπάθεια να μεταβληθεί η αδιάλ-
λακτη στάση της Άγκυρας. 

Το πιο σημαντικό, όμως, που προέκ-
υψε μέσα από την επίσκεψη του Νίκου
Χριστοδουλίδη στην Αθήνα είναι η κοινή
απόφαση των δύο κυβερνήσεων για την
δημιουργία θεσμοθετημένου οργάνου
διακυβερνητικής συνεργασίας το οποίο
θα προβλέπει τακτικές κοινές συναντή-
σεις (κάποιοι μιλούν για δύο συναντήσεις
το χρόνο) των Υπουργικών Συμβουλίων
Ελλάδας και Κύπρου στην παρουσία των
επικεφαλής των δύο Κυβερνήσεων. 

Κάποιοι στην Κύπρο έσπευσαν να εκφ-

ράσουν αντιρρήσεις για την απόφαση

αυτή πριν καλά-καλά επιστρέψει ο Πρόε-

δρος στη Λευκωσία! Ειλικρινά είναι να

απορεί κανείς με στη στάση τους (sic)!

Είναι ή δεν είναι η Ελλάδα το μοναδικό

στήριγμα του αγώνα μας; 

Επιμύθιο: Ο Νίκος Χριστοδουλίδης με

την επίσκεψη του στην Αθήνα έστειλε το

μήνυμα ότι οι σχέσεις Κύπρου και Ελλά-

δος, δεν είναι μόνο σχέσεις με συγκε-

κριμένο κόμμα ή τον εκάστοτε Πρωθυ-

πουργό, αλλά με όλο τον Ελληνικό λαό,

ανεξάρτητα του ιδεολογικού και κομμα-

τικού του προφίλ. 

Περήφανοι για σένα Πρόεδρε! 

Επίσκεψη Χριστοδουλίδη στην Αθήνα: 
Μια επίσκεψη πολύ διαφορετική από τις άλλες

Twenty-first Annual Hellenic Lecture
In memory of Constantine Leventis (1938-2002)

Philanthropia, Paideia and Gaia:

Philanthropy, education and the 

environment in the modern world

By Mrs Edmée Leventis, OBE
In her Lecture the former Ambassador of Cyprus at UNESCO

and Honorary Fellow of Royal Holloway, drawing from her rich

experience as member of UNESCO and the work of the A. G.

Leventis Foundation, will reflect on the Greek tradition and the

role of philanthropic institutions in the modern world, developing

human potential, defending human dignity and improving soci-

eties through education, culture and care for the natural envi-

ronment.

Thursday, 30 March 2023, 6pm

The Chapel

Royal Holloway, University of London

Egham, Surrey TW20 0EX
Organised jointly by The Hellenic Institute and The Multifaith Chaplaincy

The Lecture will be preceded by Evensong in the Chapel at 5.30pm to be sung 

by The Choir of Royal Holloway under the direction of Rupert Gough, Director of

Choral Music and College Organist, followed by drinks at 7.15pm and 

Dinner in honour of the Speaker in the Picture Gallery at 7.45pm for 8pm

Το Lobby for Cyprus
συγχαίρει τον 
νέο Πρόεδρο 

Νίκο Χριστοδουλίδη
Το Lobby for Cyprus συγχαίρει τον Νίκο Χριστοδουλίδη για την

ορκωμοσία του ως τον 8ο Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η εκλογή του Προέδρου Χριστοδουλίδη έρχεται σε μια σημαντι-

κή στιγμή στην ιστορία της Κύπρου: έχουν περάσει σχεδόν 49 χρό-

νια από τότε που η Τουρκία εισέβαλε και κατέλαβε παράνομα τη βόρ-

εια περιοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οι συνομιλίες υπό την

αιγίδα του ΟΗΕ για τη διευθέτηση του Κυπριακού έχουν διακοπεί.

Με κάθε χρόνο που περνά, η Τουρκία συνεχίζει να εδραιώνει την

κατοχή της και να αυξάνει τον αποικισμό της στα κατεχόμενα.

Σε μια εποχή που η ενότητα είναι πρωταρχικής σημασίας, το Lobby

for Cyprus χαιρετίζει τις δηλώσεις του κ. Χριστοδουλίδη ότι θα είναι

«Πρόεδρος για όλους τους Κύπριους».

Το Lobby for Cyprus επαινεί τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για την

αποφασιστικότητα και την προθυμία του να ξεκινήσει τις προσπάθ-

ειες για την έξοδο από το αδιέξοδο των διαπραγματεύσεων για τη

διευθέτηση του Κυπριακού.

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής του εκστρατείας, ο Πρόεδρος

Χριστοδουλίδης δεσμεύτηκε να ζητήσει υποστήριξη από την Ευρ-

ωπαϊκή Ένωση για να βοηθήσει να σπάσει το αδιέξοδο στη διαδι-

κασία διευθέτησης και να επαναδιαπραγματευτεί τη βάση στην οποία

διεξήχθησαν οι συνομιλίες με τη μεσολάβηση των Ηνωμένων Εθνών. 

Ως οργάνωση που ιδρύθηκε από πρόσφυγες, το Lobby for Cyprus

υποστηρίζει ότι οποιαδήποτε διευθέτηση της συνεχιζόμενης παρά-

νομης τουρκικής κατοχής στην Κύπρο θα πρέπει να προάγει τις

δημοκρατικές αξίες, τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις ατομικές ελευθ-

ερίες και το κράτος δικαίου.

Οι συνομιλίες υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών βασίζονται

μέχρι στιγμής σε μια μεροληπτική και με διακρίσεις διευθέτηση που

θα παγιώνει την παράνομη κατοχή της Τουρκίας νομιμοποιώντας

ξεχωριστές εθνο-θρησκευτικές ζώνες που έχουν επιβληθεί βίαια

στους Κύπριους από την Άγκυρα. Αυτό θα στερούσε στους Κύπρ-

ιους πολίτες το δικαίωμα στην ελευθερία εγκατάστασης στη χώρα

τους. και θα στερούσε από τους βίαια εκτοπισμένους Κύπριους το

δικαίωμα να επιστρέψουν και να διεκδικήσουν εκ νέου τα εδάφη και

τις περιουσίες τους. Μια τέτοια ελαττωματική διευθέτηση θα οδηγή-

σει τελικά σε ένα ασταθές κράτος απαρτχάιντ στη νοτιοανατολική

γωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πέραν του να διατηρούμε στην πρώτη γραμμή της εθνικής πολι-

τικής τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα όλων των Κυπρίων

πολιτών, ανεξαρτήτως εθνικότητας ή θρησκείας, υποστηρίζουμε ότι

ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε όλες τις διαπραγμα-

τεύσεις θα πρέπει να έχει υπόψη του την επιθυμία των προσφύγων

και των εσωτερικά εκτοπισμένων να πραγματοποιήσουν το δικαίω-

μά τους να επιστρέψουν στις πατρογονικές τους εστίες και εδάφη.

Χαιρετίζουμε το μήνυμα του Προέδρου Χριστοδουλίδη προς τους

πρόσφυγες και τους εσωτερικά εκτοπισμένους, στους «εγκλωβι-

σμένους» στα κατεχόμενα και στους συγγενείς των θυμάτων εξα-

ναγκαστικών εξαφανίσεων:

Καλούμε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη να αξιοποιήσει το τεράστιο

δυναμικό των υπερπόντιων κυπριακών κοινοτήτων για να βοηθή-

σει στον καθορισμό και τη διαμόρφωση του μέλλοντος της Κύπρου.

Η κυπριακή διασπορά συνεχίζει να διαδραματίζει θεμελιώδη ρόλο

στην προβολή της Κύπρου και στη διατήρηση του ενδιαφέροντος

και της ευαισθητοποίησης για το Κυπριακό στη διεθνή σκηνή. Υπο-

στηρίζουμε ότι η φωνή των Κυπρίων στη διασπορά, ιδιαίτερα των

προσφύγων που εκδιώχθηκαν βίαια από την Τουρκία, που έχουν

τόσα πολλά να διακυβεύονται , πρέπει να ακουστεί και να τους επι-

τραπεί να συμμετάσχουν σε οποιαδήποτε μελλοντικά δημοψηφίσματα

που θα κρίνουν την τύχη της Κύπρου και των κατεχομένων πόλεων

και χωριών από τα οποία αυτοί και πολλές άλλες χιλιάδες αναγκά-

στηκαν να φύγουν.

Το Lobby for Cyprus εύχεται στον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και στο

υπουργικό του συμβούλιο κάθε επιτυχία καθώς αναλαμβάνουν τις

πολυάριθμες ευθύνες και προκλήσεις του γραφείου τους και στις

ανανεωμένες προσπάθειές τους να εργαστούν για μια δίκαιη και

βιώσιμη διευθέτηση του Κυπριακού.

Προσβλέπουμε να καλωσορίσουμε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

στο εγγύς μέλλον στην κυπριακή διασπορά στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Δεσμευόμαστε να παραμείνουμε σταθερά στη διάθεσή του κατά τη

διάρκεια της θητείας του, καθώς αγωνιζόμαστε για τον κοινό στόχο

μιας ενιαίας Κυπριακής Δημοκρατίας απαλλαγμένης από την τουρ-

κική κατοχή. που υποστηρίζει τα δικαιώματα όλων των Κυπρίων. και

καθιερώνει μακροχρόνια ειρήνη, ασφάλεια και οικονομική ευημερία

για ολόκληρη την Κυπριακή Δημοκρατία και τους πολίτες της.



16 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 23 Μαρτίου 2023Eπιστολές - Γνώμες

ΜΕΡΟΣ 69ον

Οι σφαγές από 

9 έως 14η Ιουλίου 1821

(συνέχεια)

Επαρχία Κηρυνείας

Εκτελέσθησαν ο Λαυρέντιος, επίσκοπος Κηρυ-

νείας, οι μοναχοί της Μονής της Αγίας Αικατερίνης

του Όρους Σινά Βασίλιος, Νεόφυτος, Ζωγράφος

και Κοσμάς (τους δύο ωσαύτως εν Κύπρω αντι-

προσώπους κληρικούς του Όρους Σινά, ων τα ονό-

ματα τη του χρόνου παρελεύσει παρεδόθησαν εις

την λήθην). Επίσης, του εν Κύπρω Αρχιμανδρίτου

και Ηγουμένου του Ιεροσολυματικού Μοναστηρίου

Χρυσοστόμου, στην Μονή Αγίου Ιωάννου Κου-

τσοβίντη.

Την 13η Ιουλίου απήγαγαν και εκαρατόμησαν

εν τη πλατεία Σεραγίου τον εκ της κωμοπόλεως

Λαπήθου Χατζή-Ηλίαν και τους άλλους 17 συμπολίτες

του, ως επίσης και τους Χατζη-Νικόλα Άνεδρο,

Ιγνάτιο, Χατζη-Παντελή Κολουμπρή, Χατζη-Χρι-

στοφή Κουτσούκο, Ιωάννη Λιμπουρή, Λοΐζο Στρα-

τούρα, Χατζη-Θεοδόσιο Μασούρη, παπα-Νικόλαο

(Ιερέα του Ναού του Αγίου Θεοδώρου), Γρηγόρη

Χατζη-Γρηγόρη, Χρύσανθο Χατζη-Κυπρή, έξαρχο,

Χατζη-Λοΐζο, Χατζη-Παντελή (ων τα ονόματα τη

παρελεύσει των χρόνων παρεδόθησαν εις την

λήθην). 

Τούτους, λέγεται, ότι κατήγγειλεν ο των Βακου-

φίων Λαπήθου και Καραβά Μουτεβελής (επιτετρ-

αμμένος) Μεχμέτ Αγάς, όπως επωφεληθή των

βακουφικών αυτών γαιών και υδάτων του αφιε-

ρώματος «Μεδινάς» καλουμένων ρουπίων. Μετ’

αυτών απήχθη και εκαρατομήθη και ο εκ του χωρίου

Καραβά δημογέρων Λαπήθου και Καραβά, πλου-

σιώτατος κτηματίας Χατζη-Νικόλας Λαυρεντίου.

Πρωτοσύγκελλο, ον απεπειράθη να λυτρώση ο

ευνοών αυτών Σέικ-Μεχμέταγάς, αλλά ο των ως

είρηται, βακουφίων Μουτεβελής ηπείλησεν τον

Κουτσούκ Μεχμέτην ότι θα τον καταγγείλη ένεκεν

της χάριτος ταύτης εις τον Σουλτάνον, δι’ ο εκαρα-

τόμησαν και τούτον. Καθώς και τους εκτελέσθη-

σαν επίσης οι δημογέροντες και πρόκριτοι του Καρ-

αβά, Χατζη-Χριστοδουλής, Μουσκούδης, Κάτσικ-

κος, Γιακουμής Φραγκούδης και ο πρώην Επίσκο-

πος Κηρυνείας Ευγένιος Τσεπρελής, ως και τον

Μαρκαρτζή, τέως γραμματέα, κληρικό της Μόνης

της Μελανδρίνης. 

Επαρχία Αμμοχώστου

Εκαρατόμησαν επίσης τον Ιερώνυμο, ιερωμέ-

νο της Μονής Αυγασίδα στην Μηλιά, τον εκ Λευ-

κονοίκου Χατζη-Οικονόμο, τον Γεώργιο Κοφτίδη

εκ Βατύλης, τον Ιερέα του χωρίου Καλοψίδας Παπα-

Κωνσταντή, της εκκλησίας της Παναγίας και τον

ψάλτη του Νικόλα, οίτινες κατεδικάσθησαν σε θάνα-

το γιατί είχαν στην κατοχή τους έγγραφα της Φιλι-

κής Εταιρείας. 

Σύμφωνα με τα αρχεία της ΕΒΚΑΦ, για τα τρα-

γικά γεγονότα στην Μεσαορία οι σφαγές του Ιου-

λίου 1821 στην Κύπρο μετρούν 480 έως 2000

θύματα. 

Τα μαρτυρικά λείψανα των θυσιασθέντων ιερω-

μένων τε και λαϊκών, τινα μην ερρίφθησαν από του

φρουρίου έξωθεν της πόλεως τπό επί τούτω αγγα-

ρευθέντων χριστιανών, οπόθεν έτεροι ομογενείς

τα παρέλαβον και τα έθαψαν, άλλα μεν εν τω νε-

κροταφείω της Παλλουργιώτισσας, άλλα δε εν τω

νεκροταφείω των Αγίων Ομολογητών, ενώ ετάφη

και τω του Ανδρέου Δαβίδ, τινά δε μετέφερον και

έθαψαν εντός του περιβόλου της Ιεράς Εκκλησίας

Φανερωμένης. Εν άκρα σιγή και εν ώρα βαθείας

νυκτός, τα μεν των Αρχιερέων και κληρικών, εν

ιδιατέρω τάφω, τα δεν των λαϊκών επίσης παρα-

πλεύρως. Τον τόπον δε της μετά ταύτα μετακομι-

δής των μαρτυρικών τούτων λειψάνων δεικνύει

πλαξ φέρουσα την ακόλουθον επιγραφήν: 

«Εν τω υπό την ιεράν ταύτην Τράπεζαν Κενο-

ταφείω, κείνται τα οστά των κατά το 1821, 9-14 Ιου-

λίου απηγχονισθέντων και καρατομηθέντων ιερ-

ωμένων και λαϊκών και εντός του περιβόλου της

Φανερωμένης ενταφιασθέντων. Ανακαινισθείσης

δε της εκκλησίας 1872-1873, απεκομίσθησαν εκ

του πρότερον αυτών τάφον κα τα ιερά οστά των

τότε θανατωθέντων και ετέθησαν ως ανωτέρω είρ-

ειται, εις μνημόσυνον αιώνιον τα ονόματα αυτών

εισί ταύτα: Κυπριανού Αρχιεπισκόπου, Χρυσάν-

θου Πάφου, Μελετίου Κιττίου, Λαυρεντίου Κηρυ-

νείας, Ιωσήφ ηγουμένου Κύκκου, Μελετίου Αρχι-

διακόνου, Γ. Ιωάννου Αντωνοπούλου, Π. Βοσκού,

Ν. Ζωγράφου, Σ. Σολωμή, Σ. Συμεωπούλου, Χρ.

Κουρτελλαρίδη».

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

Γ. Ι. Κηπιάδου, «Απομνημονεύματα των κατά το

1821 εν τη νήσω Κύπρω τραγικών σκηνών», Αλε-

ξάνδρεια 1888.

(Συνεχίζεται)

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – 

Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία
(1821-1829)

Το μαυσωλείο των Εθνομαρτύρων του Ιουλίου 1821, στον περίβολο του Ιερού Ναού Παναγίας Φανερωμέν-

ης στη Λευκωσία. Τα οστά των αρχιερέων που εκτελέστηκαν κατά την 9η Ιουλίου 1821 αρχικά είχαν ταφεί

στον περίβολο της εκκλησίας της Φανερωμένης.  Το 1930 τοποθετήθηκε στο μνημείο έργο του γλύπτη Γ.

Δημητριάδη. Τα αποκαλυπτήρια έγιναν από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Κύριλλο τον Γ’. 

(Φωτογραφία Αντώνης Κ. Γεωργίου – Καλοψιδιώτης, 1991)

Ελλάδα
Με μάρμαρα σε χτίσανε

πριν αρκετούς αιώνες.

Πολλοί σε κατακτήσανε

και σε λεηλατήσανε

κι αφήσανε κολώνες.

Γκρεμίζοντας προσπάθησαν,

λευκοί και Σαρακήνοι,

μα όσο κι αν καμώθηκαν,

ποτέ δεν αξιώθηκαν

να φάν’ τη Ρωμιοσύνη.

Κι αν κάποιοι επωφελήθηκαν

απ’ τα δικά μας λάθη, 

ωσάν αυτούς που φύτρωσαν

στης Μπαρμπαριάς τα βάθη

και τώρα οραματίζονται

«γαλάζιες πατρίδες»,

χωρίς ν’ αναλογίζονται

Έλληνες κι Ελληνίδες. 

Κι εμείς που εδώ ψαχνόμαστε,

φωνή και μαζευόμαστε,

γινόμαστε όλοι ένα.

Ένας ελεύθερος λαός

και ό,τι θέλει ο Θεός

όπως το Εικοσιένα.

Ελλάδα, εμείς ταχτήκαμε

φρουροί να σε φρουρούμε,

βαρβάρους αναμένουμε,

μα θα τους περιμένουμε

και θα τους καρτερούμε.

Απόστολος Λοΐζος

Πάφος
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Η ετυμηγορία του δικαστηρίου είναι ομόφωνη. Όλοι ένοχοι οι έχο-

ντες ταυτότητα ελληνικής υπηκοότητας. Όλοι ήθελαν να βολέψουν

τα παιδιά τους σε οποιονδήποτε ΟΣΕ, ΟΤΕ ή ΔΕΗ. Κανένας δεν νοιά-

στηκε αν θα δούλευε ή θα ήταν βαριεστημένα αργόμισθος. Το παρα-

δάκι να πέφτει, τα ασφάλιστρα να καταβάλλονται από κάποια άγνω-

στη πηγή, το εφάπαξ να είναι παχυλό και η σύνταξη ευτραφής. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Το κουμπί για το κλειδί του τραίνου κάποιος θα βρισκόταν τελικά

να το πατήσει. Έπρεπε να είναι άλλοι δύο υπάλληλοι στην ίδια βάρ-

δια του Σταθμάρχη, βλέπετε, τα κουμπιά στο Δημόσιο τα πατάνε τρείς-

τρείς, ο ένας δεν είναι ποτέ αρκετός. Γι’ αυτό είναι βέβαιο πως ο ΟΣΕ

θα προκηρύξει γρήγορα διαγωνισμό για την κάλυψη κενών θέσεων

για θέσεις πίεσης κομβίων. Όσους περισσότερους προσλάβει τόσο

θα μειώσουμε τον αριθμό των νεκρών. Υπό την προϋπόθεση ότι

πέριξ του κάθε σιδηροδρομικού σταθμού θα απομακρυνθούν τα

εψητήρια πανσέτας και καλοψημένων κοτόπουλων. Χρόνια ολό-

κληρα έχουν σπάσει τις μύτες των σταθμαρχών που τελικά αρνήθη-

καν τα κουμπιά υπό την ταλαιπωρία της ευαίσθητης μύτης τους. Η

μυρουδιά και η γεύση υπεράνω του καθήκοντος και της ζωής. Να

τιμωρηθούν οι πέριξ εστιάτορες, φέρουν ακεραία την ευθύνη.

Τελικά, πείτε μου αν και ο τελευταίος Έλληνας δεν θέλει να διο-

ρίσει το παιδί του σταθμάρχη στην Λάρισα. Ούτε ένας δεν θα το αρνιό-

ταν, αν σκεφθεί κανείς ότι στο θέμα των αδειών μόνον οι εκπαιδευ-

τικοί θα τους ξεπερνούσαν. Κορυφές. Να, αυτές είναι οι αδικίες που

σκεφτόταν ο Σταθμάρχης για τον μικρό αριθμό των θαλασσίων λου-

τρών του και δεν πάτησε το κουμπί. Πρέπει να διορθωθούν και υπέρ

των άλλων εργαζομένων που τόσα τραβάνε με τα κουμπιά. Να απο-

δοθεί δικαιοσύνη και στους ήρωες Σταθμάρχες. Δεν πάει παρά πέρα.

Ή τώρα ή ποτέ. Απειράριθμες προσλήψεις, όσο το δυνατόν περισ-

σότερες για να δικαιωθούν οι σιδηροδρομικοί, οι αστυνομικοί, οι τελω-

νιακοί, οι Στρατιωτικοί, οι ξεναγοί και όλοι οι αδικημένοι πατεράδες

που βλέπουν τα βλαστάρια τους να λιώνουν έξω από τις υπηρεσίες,

χρόνια τώρα και κοιτάνε τα τραίνα να περνούν ξανά και ξανά. Η κατάρα

των αδιόριστων έφερε την σύγκρουση των τραίνων.

Να φθάσει το μαχαίρι στο κόκκαλο, άρα να προσληφθούν αμέσως

δέκα χιλιάδες κρεοπώλες ως μόνιμοι υπάλληλοι του ΟΣΕ στο τμήμα

φρικασέ και φρέσκο κατσικάκι. Είμαστε ένα πολύ σοβαρό κράτος

ακόμη και στην τροφοδοσία της νυχτερινής βάρδιας!

Ο διορισμός σαράντα τουλάχιστον σταθμαρχών ανά σταθμό θα

βοηθήσει το χτύπημα της ανεργίας και της απεργίας. Να επιτραπούν

περιστασιακές απολύσεις μόνον στην περίπτωση νεκρών και δια-

μελισμένων περισσοτέρων των 300 ατόμων. Οι λιγότεροι νεκροί θα

αποκαλούνται πλημμέλημα με το ελαφρυντικό βαρείας εργασίας κομ-

βίου. Το κουμπί πιθανόν και να το πατάνε, ως απλή επιμέλεια κατό-

πιν συμφωνίας για πρόσθετη αμοιβή. 

Ας βροντοφωνάξουμε όλοι μαζί: Ποτέ ξανά και ας γυρίσουμε από

το άλλο πλευρό. Μάλλον τίποτα δεν μας σώζει, αν και η Παναγία με

τον Χριστό βοηθάνε μέχρι και τους Έλληνες, μας συμπαθούν ιδιαίτε-

ρα!!!

Διαβάστε την 

ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

Διαφημιστείτε στην “Ε”  

με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8

Πάνε τα δώδεκα γράμματα, σήμερα Πα-

ρασκευή είναι οι τρίτοι, αυτό που λέμε, από

συνήθεια και φυσικά σωστή, η Γ' Στάση Των

Χαιρετισμών, του Ακαθίστου Ύμνου, ή σκέτο

«του Ακάθιστου". Ακόμη και στα Αγγλικά λέγε-

ται, "The Akathist". Γνωστός, ας πούμε, όρος

στους Εκκλησιαστικούς κύκλους, ακόμα και

της Δυτικής Εκκλησίας. 

Δεν το γνώριζα. Πώς άλλωστε; Ήχησε

παράξενα όταν το πρωτάκουσα. Με τον καιρό

το συνήθισα, όλα τα συνηθίζει κανείς. Χρει-

άστηκε βέβαια αρκετές φορές να το μετα-

φράσω, αλλά μαζί με την μετάφραση χρει-

αζόταν και η ιστορία και η αφήγησή της. Του-

λάχιστον έτσι νόμιζα.

Σε πολλούς (αλλοεθνείς, αλλογενείς, ετε-

ροδόξους κτλ.), δεν ενδιέφερε και τόσο, ίσως

καθόλου, τι έγινε και ποιος αυτοκράτορας

πήγε πού, έκανε τι και τον λόγο για τον οποίο

έπραξε ό,τι έπραξε και τι έκανε ο τάδε Πατρ-

ιάρχης και ο δείνα αξιωματικός. Γιατί να νοι-

αστεί, ας πούμε ο λουλουδάς της γειτονιάς

για τον λόγο που ήθελα λευκά τριαντάφυλλα

να τα πάω στην Εκκλησία; Τι τον έκοφτε αν

ο Πατριάρχης Σέργιος με τον Βώνο (άλλη

εξήγηση για το ποιος ήταν αυτός) με κληρι-

κούς και λαϊκούς να περιδιαβαίνουν με την

Εικόνα Της Παναγιάς γύρω από τα τείχη; Τα

τείχη; Ποια τείχη; Στην Ιστανμπούλ, που είναι

η Σαιντ Σοφία, ο Βόσπορος και τα διάφορα.

Κάτι είχε ακούσει στο σχολείο ο άνθρωπος.

Και μετά, αφού είχα αρχίσει το ιστορικό, να

συνεχίζω να εξηγώ, την τρικυμία που ξέσπα-

σε, τα μονόξυλα και τα υπόλοιπα πλεούμε-

να των πολιορκητών να θρυμματίζονται και

αυτοί όπου φύγει-φύγει....

Ο ανθοπώλης ήταν ευγενής, που στην

ουσία ήταν μανάβης αλλά με το πες-πες της

γυναίκας του, έβαλε και μερικά λουλούδια

σε μια γωνιά του μικρού μαγαζιού του, άκου-

γε ή μάλλον έκανε πως άκουγε, χαμογελούσε

ευγενικά, τον πλήρωνα, έλεγε Thank you,

και με το δικό μου Θενκ Γιού, τον άφηνα στην

ησυχία του αφού πρώτα, βέβαια, τέλειωνα

με το τι θα πει Ακάθιστος και τον τόπο που

μαζεύτηκαν οι πιστοί μετά, και τι έκαναν αφού

είχαν μαζευτεί εκεί που μαζεύτηκαν, τις ευχα-

ριστίες τους......

Και μετά στο σπίτι να αφηγούμαι τα πεπρ-

αγμένα της ημέρας στον σύζυγό μου, αυτός

να με ακούει με επιείκεια και οι μικροί μου

γιοί να αλληλοκοιτάζονται μουρμουρίζοντας,

it was embarrassing, δηλαδή τους έφερε η

μαμά τους σε αμηχανία. 

Θύμησες, θύμησες και πάλι αυτές, διά-

βαζα χρόνια πριν σε μιά Πολίτικη Εφημερίδα

που εκδιδόταν όχι στην Βασιλεύουσα, πώς

ένας Ανθρωπος που ζούσε μακριά από την

γενέτειρά του, έβρισκε δύσκολο, αν όχι ακατόρ-

θωτο να πείσει το μυαλό, την καρδιά και την

ψυχή του, να οδηγήσουν τα πόδια του να

τον φέρουν σε μια Εκκλησία να ακούσει τα

Χαίρε, μακριά από τον τόπο του, μακριά από

την «δικήν του Πόλιν».

Διαβάζοντας αυτά που έγραφε, ζωγράφι-

ζα ανάμεσα στις αράδες τον νόστο με την

γλυκιά λύπη και τον ένοιωθα. 

Αλλά, έχει ο καιρός γυρίσματα, έτσι ο Άν-

θρωπος που έλεγα επέστρεψε, εκείνος ξέρει

τα γιατί και τα επειδή του, στα χώματα που

τον γέννησαν, στην Πόλη της Παναγιάς και

της δικής του και πιστεύω (να πω, σχεδόν;)

πως τώρα πλέον θα πηγαίνει εκεί που νοερά

πήγαινε όταν ήταν μακριά Της. Τον παρα-

καλώ να σκέφτεται και εμένα όταν θα ανά-

βει το κεράκι του.

Τα πρώτα δώδεκα γράμματα του Αλφα-

βήτου, λοιπόν, έφυγαν από το ποίημα, «Νέαν

έδειξε κτίσιν ς.....», λέει ο Υμνογράφος σήμε-

ρα στους Τρίτους, φθάνοντας στο δέκατο

τρίτο. Σε μια εβδομάδα οι τελευταίοι "Τείχος

ει των παρθένων....." και την παράλλη, όλοι

μαζί. Οι Χαιρετισμοί, τα Χαίρε μας στην

Παναγία. 

Με το μεγάλο όμικρον, "Ω Πανύμνητε

Μήτερ...." θα κλείσει ένας κύκλος. Για να

ξανάρθει του χρόνου και μετά τον επόμενο,

τον μεθεπόμενο και βάλε. 

Η ζωή συνεχίζεται, κρατώντας τις παρ-

αδόσεις από το παρελθόν, τις κάνουμε παρού-

σες στο παρόν και στην συνέχεια, τις παρα-

δίνουμε για να γίνουν μέλλον -- ελπίζοντας 

-- σε καλά χέρια.

Την Σην Πόλιν Θεοτόκε, την δική Σου Πόλη

και την δική μας, που στην αγκαλιά Σου την

αφήσαμε. Την αφήσαμε με την σιγουριά πως

θα την φροντίζεις.

Νίκη Beales

Χαιρετισμοί, Μάρτιος 2023, 

Buckingham, Αγγλία

ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΟΠΟΥ ΕΖΗΣΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΜΟΥ ΧΡΟΝΙΑ

Την Σην Πόλιν…ΟΛΟΙ ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΒΟΛΕΥΤΕΙ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΤΟΥΣ 

ΣΕ ΘΕΣΗ «ΣΤΑΘΜΑΡΧΗ» ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ...

10.000.000 ένοχοι
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Iwas recently reminded that one of the members

of the Margate community returned from running

another marathon abroad, Tokyo this time.  A gold

medal was mentioned.  That I found hard to believe

because I knew the runner personally, having close

ties with his family.  His name is Marino and he is

52 years old.  Gold medal at 52 running a marathon?

Impossible!

By 

Michael 

Papadopoulos

I started searching the internet to find out which race

Marino run, and what medal he won but as I suspect-

ed his name was not on the board of the winners of the

Tokyo marathon.   I decided therefore to discover the

truth from Marino himself, so I phoned to set up an

interview and he agreed to see me. A few days later,

after a cup of coffee, I started grilling him about this

medal.

So, why on earth did you start running Marathons? 

First, I'd like to say hello and thank you for your inter-

est in my story. I was never a sporty child, but rather

flat footed and uncoordinated. However, in 2014 I decid-

ed to of run the London marathon in aid of Clic Sargent,

a charity for children with cancer and leukaemia. As a

parent I cannot imagine how horrific it must be to have

a child suffering with cancer or leukaemia, and help-

ing these vulnerable children gave me the strength to

begin training.  

Did you find it easy to adjust and train? 

No, I really didn't. Both physically and mentally the

process was very alien to me, and don't forget I was

44 years old when I started doing any sort of training,

running or proper exercise. Not knowing how to pro-

ceed I enrolled myself in a training programme with a

personal trainer and I changed my eating regime,

focussing more on types of food that would benefit my

muscle strength and energy levels.  After a year a solid

of training, I was ready to run the 2015 London Marathon.

It was never about breaking records, but to achieve a

feat that I never thought possible and raise money. I

completed the London Marathon in 4 hours and 33

minutes (the world record is 2:01:09).  I raised over

£4,000 for Clic Sargent and I felt such immense pride.

But you were now 46 years old.  It couldn't have

been easy to continue running such long distances. 

No it wasn't, but I was now hooked on running.  I

also discovered Abbotts World Marathon Majors, a

group of 6 of the world's largest and most recognised

marathons, namely Berlin, Boston, Chicago, London,

New York and Tokyo. They are all annual world marathon

championships, and all the world's elite runners com-

pete, but also give the chance for non-elite runners to

participate.  They are sponsored by Abbott

Pharmaceuticals. So, I decided to raise more money

for charity and set myself the target of running all 6

marathon majors by the age of 50.  Having completed

London, I applied to run Berlin in September 2018 as

well as New York in November 2018. I was fortunate

to receive places in both and after completing them

injury free, I applied for Chicago 2019. Acceptance for

Boston proved difficult because my running times were

nowhere near what was required for qualifying, but a

charity spot was offered to me. In the same year I was

also accepted to run the Tokyo marathon - both in early

2020.  But unfortunately, with the outbreak of covid 19,

my marathon dreams came to a sudden halt.  

I suppose that like the rest of us you   couldn't

wait for the lifting of the restrictions. From what

you said, you had another two marathons to run? 

I couldn't wait for the restrictions to be lifted for many

reasons! But, yes, one of them was for me to pursue

my dream and complete the majors.  To fulfil the task,

I still had to run the Boston and the Tokyo. Gradually

restrictions were lifted, and I was fortunate to be given

my spot for the Boston Marathon back. Once again

intense training was required, so I went back to a strin-

gent 4 month training programme which included run-

ning, Pilates, and running while dragging a car tyre

along the floor from a harness attached to my waist

5km through woodland.  Thankfully, I managed to run

and finish the Boston marathon! Eventually Tokyo also

gave the green light for international runners for the

race of March 2023.  It was challenging for me, because

I was jet-lagged at the time even though I flew there 4

days before, but I managed to run it in 4hours and

40minutes and so all the Majors were done.  

Do you get anything to show for accomplishing

this feat?  I heard about a gold medal but on one

of the photos I see a second, multi-medal

pendant.  Could you enlighten us? 

Yes, I was awarded a medal for completing the Tokyo

2023 marathon and the second medal you are refer-

ring to is the Abbots Major's one, which has 6 different

medals attached in the form of a circle. Each one rep-

resents the cities in which the races were run.  From

2006 to date, just over 10,000 runners completed this

task; within that figure there are 6 Cypriots, and I  am

lucky enough to be amongst those 6.    

To train and to travel to all these far away places

requires free time and expense.  How did you manage

that?  

Managing my time was difficult because I had to

work as well as train. It definitely meant less sleep! I

would often wake up at the crack of dawn to train,

enabling me to go to work in the evening.  As for the

faraway places, sometimes managed to incorporate

this into my family holidays. In any case, my wife and

I love to travel, and visiting all these different cities was

a real pleasure.

How did your family react when you came back

with a medal? 

Where do I begin?  My parents were so full of pride

and adoration.  As for my own family, I think they were

as relieved as I was when I finally came home from

Tokyo!  The minute I walked through the door most of

my extended family was there greeting me with cheers,

balloons, and celebrations. Very emotional!  I have to

say though, that without the unconditional support from

my wife and children I doubt I would have succeeded.

I also like to thank my business partners and my extend-

ed family for their incredible support and their gener-

ous donations to Clic Sargent. Additionally, I am truly

proud and deeply honoured with the contributions and

encouragement of my compatriots here in Kent.  I grew

up in Margate, in a wonderfully strong Greek commu-

nity.

With that, I thanked Marino for his time, and I con-

gratulated him on his achievement, running at least 6

major marathons at the age of 52.  We stood up, shook

hands, and I watched him as he walked tall towards

his car.  He is not my son, but I would have been extreme-

ly proud if he was! 

«Nenikikamen» and the history of the

Marathon race

Realising that this would be an interesting story, I

decided to refresh my memory about the marathon and

why people are running the marathon today.  Sometimes

us Greeks devalue our contribution to the world and

to civilisation all over, or even ignore it!  

In a few words then, around two and a half thousand

years ago, the predominant power of that age was

Persia, today's Iran.   In 490bc, Persia decided to invade

Greece, take it over, and attach it to the Persian Empire.  In

those days, Greece was not a unified country.  Although

they all called themselves Greeks and identified as

such, speaking the same language, worshipping the

same Gods, having the same culture, they were a col-

lection of different cities, each one having their own

leader, whether they called him king or not.  In any case,

the Persians invaded with a fleet which anchored at a

place called Marathon, near Athens.  The Athenians

marched to defend their city together with 1000 men

from Plataea. The Spartans were also supposed to join

them but didn't show up because they were celebrat-

ing a festival.  They did arrive a day after the battle.  The

numbers of the two armies are difficult to calculate or

for historians to agree on, but all agree that the Persians

were by far the biggest army.  The Athenians, com-

manded by Miltiades were in the end victorious even

though they were fewer, killing 64000 Persians and

capturing some of their ships which did not manage to

escape in time, losing only 192 men.  One of the Athenians

however was sent to Athens (a distance of about 25

miles) to convey the news of the great victory.  He only

managed to say 'nenikikamen' or 'we won' and he died

on the spot from exhaustion.   The ancient Greeks did

not run this race in the Olympics.  The marathon was

introduced in the first modern Olympics which were

held in Athens in 1896 to commemorate his dramatic

run, and the distance of a marathon was set at 40

kilometres.  That year, the winner of the marathon was

a Greek named Spyridon Louis.    
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KARIDOPITA ME SYROPI

WALNUT CAKE WITH

SYRUP

This is any easy cake to make but

it is a scrumptious and flavoursome

treat for all the family. It is suitable

to eat during Lent because it is de-

void of butter, yoghurt and eggs so

it can eaten without any guilt.

INGREDIENTS

Makes 18-20 pieces

450g plain flour, plus a little for

sprinkling the baking tray

80g fine semolina 

3 level tsp baking power

1 tbsp baking soda 

1 level tsp ground cinnamon

½ level tsp ground cloves

a pinch of salt

175g walnuts, finely chopped

250g sultanas  

225ml olive oil or sunflower oil and

a little more for greasing the

baking tray 

225ml orange juice

zest of 1 orange

3 tbsp brandy

225ml water 

250g sugar

FOR THE SYRUP 

400g sugar

300ml water

75ml orange juice 

peel of 1 orange

50g thyme honey 

4-5 whole cloves

1 stick of cinnamon, 3cm long 

FOR DECORATING THE CAKE

150g walnuts, roughly chopped

METHOD

1. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Sieve the flour into a large bowl

with the semolina, baking

powder, baking soda, round

cinnamon, ground cloves and

salt. Stir the walnuts and sul-

tanas into the mixture.

3. In a large bowl pour in the olive

oil, orange juice, orange zest,

brandy, water and sugar. Pour

the dry ingredients into the

bowl of wet ingredients and

stir well. 

4. Grease and lightly flour a rec-

tangular baking tray

30cmx20cmx5cm or a round

tray 25cm in diameter and

pour in the batter. Shake the

tray until the batter is level. 

5. Bake in the pre-heated oven for

50-60 minutes or until golden.

Insert a knife or skewer into

the middle of the cake and if it

comes out clean it means that

the cake is ready. 

6. While the karidopita is being

baked, prepare the syrup. Put

all the syrup ingredients into a

pan over a medium-high heat,

bring to the boil and simmer

for 5 minutes. Discard any

foam that forms on the surface

of the syrup with a metal

spoon. Take it off the heat and

let it cool. Remove the cloves

and cinnamon stick. 

7. Take the karidopita out of the

oven and let it rest for 5-10

minutes. Pour the cold syrup

over the karidopita. Remove

the cake from the tray,  let it

cool and place it on a platter.

8. Cut it into square or diamond

shaped pieces. 

9. Serve with crushed walnuts on

top. 

10. Depending on preference, this

recipe can be made without

the addition of syrup. It can al-

so be made sweeter with the

use of karidopita 250g rather

than 225g sugar.

© George Psarias
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Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
11am–CyBeat  
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK 
1pm- NewsHub  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

 
1pm- NewsHub 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show 

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday  

Sunday Afternoon 
Show 

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub  

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm- NewsHub  
7pm- NewsHub 

 
19.00- 20.00 

 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Chai, Kanella Je 
Kouventa 

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 
 
 

 
8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 

 

 
21.00- 22.00 

 

Chai, Kanella Je 
Kouventa 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday 
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
The Live Gentle 
Touch 
 

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
#MondayMoods 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday 
Late Show  

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
The Golden Hour  
Best of the 1950s 
 

 
The Golden Hour  
Best of the 1960s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1970s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1980s 

 
The Golden Hour  
Best of the 1990s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2000s 

 
The Golden Hour  
Best of the 2010s 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

Thursday 23rd March 2023 ELEFTHERIA ● 19CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 23 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Θυμήσου, Αγάπη Μου
23.55 Ελληνική Ταινία: 

Ένα Έξυπνο Μούτρο

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Παπαφλέσσας
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Καλάβρυτα 1821
23.15 Ελληνική Ταινία:

Μαντώ Μαυρογένους

ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ
ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19,35 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος
20.20 Θεατρική Παράσταση: 

“Από το ‘21 στο ‘55” 
22.25 Ελληνική ταινία:

Μπορντέλο

KYΡIAKH 26 ΜΑΡΤΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
22.00 Ελληνική Ταινία: 

Οι Σουλιώτες

ΔΕΥΤΕΡΑ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή Σειρά: “Τρικυμία”
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Ο Αρχοντοχωριάτης”

22.40 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Ελληνική Ταινία:

Ο Αλή Πασάς Και 
Η Κυρά Φροσύνη

21.50 Ελληνική Ταινία:  
Η Δίκη Των Δικαστών

ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Ζάλογγο, Το Κάστρο 
Της Λευτεριάς

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ενωμένοι Στη Ζωή Και 
Τον Θάνατο

00.00 Ελληνική Ταινία: 
Βαβυλωνία

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

KARIDOPITA ME SIROPI
(WALNUT CAKE WITH SYRUP)

O Lord, we pray Thee,

Let the hallowed

Gate of Heaven be open to

The Heart and Hearth

Of creation,

For mankind ponders

Thy wondrous works.

We behold over the centuries

A genitive creative evolution

Evidenced by Thy Love

And Essence radiating

An Holy Eminence of freedom.

We long to comprehend

Thy Word, O Logos thus spoken . . .

“BE STILL AND KNOW

THAT I AM GOD.” *

Heavenly hosts sing forth

With a warmth of Godly

Silence living therein

Their breasts . . .

Thus be the hallowed 

Sacredness of their being.

Angels were created as

Was man to reflect the

Likeness and glory of

The uncreated God-Head,

Shining forth with hymns

Before Almighty God.

“O Lord may the all-pervasive

Grace and silence

Open the twelve Holy Gates

Of living pearl,

As Beloved John witnessed, **

The Heart and Hearth of

Thy Heavenly Kingdom come!

O Lord we pray Thee.”

Amen

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Psalm 46:10

**Rev. 21:21

Home Is Where The Heart Lives
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